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A hataloniéi't
(Dr. H. L.) A bukott liberális rendszer 

nem akar beletörődni megmásíthatatlan 
sorsába. Csapás csapást, kudarcz kudar- 
czot, csatavesztés vereséget ért táborában 
egymás után mos! már innen-onnan 
egy esztendőn keresztül. Nincs is már 
törvényes, megengedett fegyvere. Jog sze­
rint és a nemzet akaraterejével szemben 
egyformán legyőzött, valósággal tönkre- 
silányitott elleniéi, aki azonban még min­
dig elég számitó önzéssel és a boszu vak 
ösztönétől vezéreltetve huzza-halogatja, a 
végleges, az elkerülhetetlen kapitulácziót 
s miután küzdeni nyílt harczban nem ké­
pes, hát minden igyekvésével ártani akar.

Aknamunka, bécsi besugás, intrika, a 
koaliczió beíeketitése, ellentétek keresése 
és kiélesitése a király és az ország, a 
korona és a nemzet közölt, ezek azok az 
eszközök, ez az a szégyenletes terrénum, 
amelyen a szabadelvüpárt hajótöröttjei 
bujkálnak, settenkednek leselkednek. Itt 
eszelték ki a proletárok föluszitásának 
tervét is az általános választói jog hang­
zatos köpenye alatt, itt szőtték meg azt 
a béCii hálót, amelyben a vezérlőbizotlság 
a késő időkre fájdalmas emlékű fekete 
szombaton ország-világ előtt oly végtele­
nül megalázó módon megbotlott. Innen,

búvóhelyükről röpítik ki a gyanúsítások j 
mérgezett nyilait is, majd azért, hogy éket ; 
verjenek a koaliczióba, majd meg azért, I 
hogy diszkreditálják az ellenzéki blokot ; 
a nemzet szemében. I

Főként az bántja őket, hogy az álta- i 
luk gyűlölt hazafias keresztény irányzat 1 
a koaliczió vonalain mindenütt diadalma- , 
san nyomul előre. A néppárt, a kérész- j 
tény közéleti törekvések mindig is nagy . 
szálka voltak a szabadelvű rendszer sze- • 
mében. Sokáig el is nyomták, ahol és t 
ahogy csak lehetett. Ma fordult, a koczka i 
s az egykor hatalomban, uralmon levő | 
párt alul került. Most tehát még ezerszer ' 
élesebben fenekedik a gyűlölet. Tény hogy 
a tűz és viz nem férnek össze. Tény, 
hogy a keresztény politika kardinális kér­
désekben nem ismer tréfát. Tény, hogy 
az az egészséges szellem, amely a ke­
resztény akczióból kiárad az ellenzéki 
politikába, amióta befolyást gyakorolhat 
rá, máris észrevehető üdvös fordulatot, 
elismerésre érdemes újabb alakulásokat 
hozott. Azok a mesterséges válaszfalak, a 
melyekkel a liberálisok állandóan elszige­
telték a többi ellénzéki pártot a legten- 
dencziózusabb ráíogásokkal illetet, a leg- 
badarabban be-ölétitett keresztény politi­
kai pártalakulástól, végre ledőltek. Csak 
pár hónapja ennek és valamennyi ellen­
zéki árnyalat egyértelműii g elismeri, hogy 
rendkívül jótékony hatással volt a nem­

zeti öntudat fokozottabb érvényesülésére 
a bevallottan keiesztény politikusok be­
vonása a szövetség keretébe.

Ez a legvörösebb posztó a hatalmát 
vesztett rendszer szemében, ez fáj neki 
s ettől fél legjobban. Ezért halljuk egyre, 
hogy a klerikalizmus blamálja és bénítja 
a blokk akcióját, ezért halljuk gunyolá- 
sát nap-nap után a higgadtabb nemke­
resztény elemeknek, akik a koaliczió ha­
zafias munkáját támogatják. Ezért olva­
sunk időközönkint naiv prófécziákat, hogy 
majd mennyire elnyomja a középosztályt 
a sok mágnás. Erről jó a sok haszonta­
lan udvari pletyka, amely mindenféle le­
hetetlen aulikus kombinácziók, balgatag 
híresztelések központjává különös elősze­
retettel tenné meg a keresztény közélet 
harczosait. Ma ezt, holnap azt. Semper 
aluiquid haeret. Mostanában is azt irta 
egyik osztrák szabadelvű lap magyar su- 
galmazásra, hogy Zichy János gróf pro- 
grammja úgy hasonlít Fejérváryéhoz, mint 
egyik tojás a másikhoz. A magyar libe­
rális orgánumok persze híven reprodukál­
ják ezt a szörnyen szellemes firkát, noha 
jól tudják, hogy a szóban levő politikus 
egyáltalán nem dolgozott ki programmot 
a válság megoldására.

Ha már a pártokon kívül álló Zichy 
János grófot ennyire gyűlölik a bukott 
rendszer radikálisai, mekkora riadalom 
lesz majd akkor, ha néppárti vezér-
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Jüdel, a lócsiszár • • ■
Irta: Várady István.

Szász-Régenben hires lóvásárok szoktak lenni. 
Hét vármegye gazdaközönsége adott egymásnak 
találkát a Nagy Boldog-Asszony napi vásárkor. 
Hét vármegye lókupecze, lócsiszárja fordul meg 
itt; ki vesz, ki gd 5 írt. nyereséggel vagy vesz­
teséggel, art ilyen a szerencse. Mikor a 
jön, Hiába, az üzlet, üzlet.

Csakugyan a hetedik vármegyéből, 
is a határáról készült erre a vásárra 
gazda. Az ifjú kezdő gyerek csak most 
át a gazdaságot, de akik ismerik azt mondják, 
hogy jól érti a módját az Istenadta. Lovakra 
volt szüksége. Minden vásárt össze járt már, 
de vagy nem talált kedvére valót, vagy ha ta­
lált, azt nagyon borsosán tartották.

Miska gazdal Mondok én magának va­
lamit. Ne menjen sehova. A Jövő héten 
Régembe a vásár, jöjjön velem oda. Ott 
gyón jó lovak vannak. Ott olyan vásár 
milyen sehol sincs. Úgy éljek én!

Aki pedig igy szólt, az a szomszéd falu

hogy

annak
Miska
vette

lesz
na­

van, a

egyik közismert lakója. Tágas orlyukakkal, 
erős szemöldökkel, hegyes szakállal. Lábán té- 
len-nyáron csizma, a hátán vagy kezében egy 
horgos bot s esetleg batyu. Mindenki jól is­
merte Jüdelt, a lócsiszárt.

Eljött a régen vásár ideje. Miska gazda 
és Jüdel útra keltek. Egy darabig vonaton utaz­
tak. Ezalatt még három lócsiszár csatlakozott a 
kompániához. Szász Régen felé tartottak. Egy 
állomásnál valamennyien leszálltak s aztán gya­
log folytatták utjokat a czél felé.

Éppen egy faluba értek, mikor 
besötétedett. Bementek a korcsmába, 
gazda ennivalót és bort kért.

Jüdel és társai csak nézték, hogy
gazda miként telepszik le a vendég szoba asz­
talához, mig ők egy sarokban húzódtak meg.

A vendéglős valami krumpli levest tett az 
asztalra és jelentette, hogy miután egyebe nin­
csen, egy pár tojásból fog rántottét csinálni. 
Majd hitsorsosaihoz fordult s kérdezte azok

teljesen 
Miska

Miska

ént férjhez, amelyben Jüdelabba a 
lakott).

— Mi újság legyen? — mondd a kérdezett. 
Nincs semmi újság. A Szálinak tegnap lett egy 
kicsi fia Ha ez újság, akkor ez az újság.

— Fiú, csakugyan hu ? kérdé nagy örömmel 
a korcsmáros.

— Hát nem hiszi ? Miért hazudjak én ? — 
Hát persze hogy fiú. Az igaz, hogy éppen úgy

I lehetne leány is, de ez most fiú. Én tudom. 
Úgy éljek én, hogy az fiú.

— Ejnye korcsmáros, hát a rántotta meg 
a bor elmarad ?

— Hozom kérem, azonnal hozom! Hallod 
Rebeka, a Szálinak fia van. Igen, fia van. Jü-

• del mondta Meny be.
Erre egy öreges anyóka gurult be. Úgy 

állott rajta a ruha, mintha vasviilával dobták 
volna rá.

Az. ott elkezdett lefetyelni. Nagysokára az 
exprex vonat gyorsaságával berobogott a korcs­
máros a rántottéval. Aztán kiszaladt s újra be­
rontott. Egyik kezében a bor, a másikban egy 
fazék, amit hitsorsosai elé tett.

Egyenként szedték ki belőle a héjába főtt 
krumplit. Főtt krumpli, zöld hagyma, 

ez a n.enüjök a mai vacsorán.
Végül Jüdel átszólt az asztalhoz.
— Lássa Mihály gazda. Maga 

lesz, gazdag ember. Most sokat evett.
szí a gyomrát. Ez rossz, na meg —
Meglássa nem fog tudni aludni. Ugy-e hogy 57

kenyér

sohasem
Megfek- 

drága is.

legjobban ajan

I I rt < mshió-epulet) 
TELEFON 520.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
1 rji ö/tÖHf/ök:ct, s mindene szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női ßostümök.

valódi angol SZÖVETEK nagy választékbananyol divatszabó ezéjj
Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.
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lik, hogy Fejérváry. aki oly önérzetesen mon­
dott le, mert az általános választói jog kérdé­
sében kudarczot vallott, most már enged ebben 
is, sőt ő is, Kristóffy is leszállított elvek 
mellett maradnak hivatalban.

Érdekes részlet, hogy a király Catzary 
herczegprimást is meg akarta hallgatni; de mi­
vel Fejérváryék sejtették, hogy a herczegpn más 
a szövetkezett ellenzéknek és mindenesetre a 
nemzetnek kedvező megegyezése mellett foglalt 
volna állást, lebeszélték a királyt erről a 
tervről.

Fejérváry különben legközelebb újból fel­
megy Bécsbe és ha tényleg ismét ő kapja a 
megbízást, akkor kabinetjét ki fogja egészíteni 
két uj taggal.

Csáky Albin kihallgatása.
Gróf Csáky Albint a király ma délelőtt 

10 órakor külön kihallgatáson fogadta. Gróf 
Csáky az Imperial-szállóban lakik.

Gróf Csáky Albin kevéssel tizenkét óra 
előtt tért vissza a Hotburgból s az Imperiál- 
szállóban levő szállására ment. Ott a sajté 
képviselőinek a következőket jelentette ki:

— Az én kihallgatásomnak lényegileg aa 
volt a czélja, hogy véleményemet a helyzetről 
a felség megismerje. A király az én előterjesz­
téseimet a legkegyesebben vette tudomásul.

A főrendiház elnöke ezután kijelentette, 
hogy tegnap Becsből egyenesen szepesszombati 
birtokára utazik.

király háromnegyed órai kihallgatáson 
fogadta Csáky Albin grófot, a ki a kihallgatás 
után a következőket mondta:

__ ö felsége véleményemet akarta- hal­
lani a helyzetről, én azt elmondtam s ő felsége 
teljesen elfogadta.

Arról, hogy a kihallgatáson miről volt 
szó, nem nyilatkozott a gróf. Arra vonatkozó­
lag hogy lesznek-e kihallgatások, azt felelte: 
— Erre a kérdésre nem felelhetek. Ami en­

politikus nyer döntő befolyást a kibonta­
kozás dolgában. Pedig ezt is meg­
érhetik.

Fáj a szabadelvűeknek, a szabad*- 
körniveseknek, a modern pogányoknak, 
hogy a hatalom kisiklik kezükből, míg 
halálos ellenségüknek maholnap részük 
lesz benne. Ez a bajuk a liberalizmus 
elzüllött proletárjainak, a íejbeverő, ki­
rakatromboló szocziáldemokrátáknak is. A 
nemzetközi vezérek jó előre érzik a 
dörgést. Ha a keresztény szellemmel 
átitatott koaliczió kerül kormányra és az 
elhanyagolt munkásságot a majd rendel­
kezésére álló hatalmi eszközökkel becsü­
letes irányba fogja vezetni, akkor a 
dologtalanságnak, a pártadónak, a könnyű 
életnek vége. Akkor elő kell venni a 
vésőt, kalapácsot, az ollót, tűt, czémát, 
az esztergapadot, egyszóval dolgozni kell 
és nem lehet a nyomor kizsarolásából 
úri módon élni.

Nincs többé ország, elveszett a hata­
lom, oda a dicsőség. Ezzel nem tud meg­
barátkozni sem az alsó, sem a felsőfokú 
liberalizmus. No, ha nem tudnak meg- 
békülni sorsukkal, az ő bajuk. Sótalan 
haragjuk, nevetséges gyanúsításuk a ke­
resztény politikát áldásos előrehaladásá­
ban megakadályozni most mar nem 
képes többé. És hát ez a fő. Kisded 
játékaik pedig nem számítanak. Oderint, 
dum metuant.

A politikai válság.
Fejérváry itthon van és tanácskozik taná­

csosaival; Bécsben pedig folyik a tanácskozás 
az ő programmja felett, melylyel vagy öt, vagy 
mást fognak ismét ügyvezetővé kinevezni. 
Budapesten biztosra veszik ma is, hogy Fejér­
váry lesz az, a kire a király újból rábízza az 
ország megrekedt szekerét. Azt Írják és beszé­

gem illet, én még ma visszautazom Szepes- 
Szombatba.

Ebből következik, hogy ezidőszerint sem­
miféle megbízást nem kapott.

Forgácsok.
— Jegyzetek a hétről. —■ 

Jj püspökök. — Szomorú áeczennium. Ka- 
tholikus nagygyűlés. — őszi rózsa

Tegnap késő éjjel vettük az örvendetes 
hirt, amely öt püspöki szék betöltéséről érte­
sített bennünket. Maga a kinevezés ténye a 
politikai zavarok között váratlanul jött, senki 
sem hitte, hogy be'átható időn belül elérkezik. 
Hát még a. kinevezések személyi oldala! Első 
pillanatokban szinte hihetetlennek tetszett mindez. 
Annyira meglepő, annyira jóleső volt a hir. 
Nyomban fölkerestük tele^non egyik fővárosi 
katholikus - laptársunkat, ahoítb»- — 
erősítették az örömhírt, atnely a, Damjanich- 
utczai Regnum Marianumböl kelt szárnyra s 
csakhamar bejárta az egész nagy Regnum 
Mariann mot. hogy reggel* vagy a nap folyamán 
megtudják minden zcgéhin-zugában a keresz­
tény Magyarországnak, milyen :iatalmas lendü­
letet nyert a kinevezés folytán.

Éjjel jött a. hir, de úgy ha ott ránk, mintha 
lángoló sugárkéve lett volna, amely messze 
bevilágít a jövő, sejteln.es ködsbe, a kaiholikus 
renesszánsz clkövetkesendő nagy napjaiba, 
amikor újból a keresztény éloUölfogás lesz — 
a diadalmas világnézet.

Városy Gyula, a*<i mosl-_ a kaloosa-bácsi 
érseki székben a nagy várad!. püspökség metro- 
pcíitája lett; a szomszédos szatmári egyház­
megye uj püspöke, a szép képzettségű Mayer 
Béla, akirs az ország katbalikus közönsége elő­
kelő szónoklatai után nagygyűléseinkről oly 
kivá'ó szimpátiával emlékszik vissza; Zichy 
Gyula gróf Pécs uj főpásztora, a pápák bizal­
mas, kedves embere, akinek nyájas,, lekötelező

>twil, I I I UHUIT j-a

krajczárt fizetett a mai vacsoráért? Na lássa az 
nagyon sok. Az én vacsorám 50 krajczárral ke­
rült kevesebbe, mint a magáé. Hányszor fogok 
én még abból enni ?

— Ej jüdel, Jüdel maga nagyon fösvény. A 
mit az ember megeszik s hozzá az még nagyon 
jól esik, az sokasom drága.

— Ez igaz, nekem is jól esett s mondja 
mivel van jobban lakva, mint én ? Aztán minek i 
iszik bort? Az nem jó. Az elveszi az ember 
eszét. Aztán az nagyon drága. Ugy-e hogy 20 
kr. volt? Tudom, ismerem drága.

A korcsmárosné megvetette az ágyat. 1:. 
szállodában egy ágy volt csupán. Ennek dija 
egy éjszakára 20 kr. A dívány 10 kr. A föl­
dön levő helyek személyenként 5 krt Kos­
táinak.

Az ágyban Mihály gazda hált. Jüdel a 
földre feküdt, mert onnan nem lehet legurulni, 
mint a díványról, no meg olcsóbb is. Társai 
kimentek az udvarra aludni, mert ott — job­
ban járt a levegő.

Másnap tovább mentek, kocsi hiányában 
valamennyien a Szcnt-Péter lovain, azaz gyalog.

Este volt, mikor Szász-Régenbe beértek. 
Egy kisebb vendéglőbe szálltak. Másnap alig 
virradt, valamennyien a vásártéren voltak. Min­
den lovat megnéztek.

A lócsiszárok jöttek mentek. Az egyik Mi­
hály gazdánál próbált szerencsét. Tesik meg- 
nizni estet a két ló. Fájin lovak. Nincsen 
semmi baj. Olcsó. Nagyon szép. Nincsen ilyen 
lovat az egész vásárban, I

Valóban nagyon szépen festettek úgy tá- i 
volról. Mihály oda ment s megnézte őket. Az 
egyiknek hályog volt a szemén, a másiknak . 
pokos volt a lába, máskülönben nem. volt egyik­
nek sem semmi baja.

Mihály oda fordult a folytonosan körülötte 
lábatlankodó kupeczhez. Hallja maga öreg. Úgy 
látom a maga szeme olyan hályogos, mint en­
nek a lónak a szeme; elhordja az irháját mel­
lőlem, nem szégyenli magát engem becsapni, 
vén csibész l

Erre az öreg odébb állott, látván, hogy itt 
közvetítési díjra nincs kilátás.

Mihály gazda megvette azt a lovat, a mely­
től a vásáron mindenki félt. Fortélyos, hara­
pós, rugós ló volt, a melytől mindenki irtózott. 
Hire volt annak a lónak a vásáron. De hogyan 
lehet egy lónak hire? Úgy, hogy aki előbb 
megvásárolta, felpénzt adott előbbi tulajdonosé 
nak s nála hagyta pár órára. Mikor visszajött 
a tulajdonos, oly ügyetlenül forgolódott körü­
lötte, hogy a ló tisztességesen oldalba nyalá­
bosa. A ló hátsó patája által ihletett tulajdo­

nos eszeveszetten káromkodott, s kérte vissza 
a felpénzt; neki nem kell ilyen ló. Ámde hi­
ába, kért, hiába fenyegetődzött, a felpénzt nem 
kapta vissza. És hogy esetleg több ilyen rú­
gást is elkerüljön oda hagyta a felpénzt, nem 
vette meg a lovat. Bosszúságában tele kiabálta 
az összes’vásárlók fülét hogy ahhoz igy ne 
merjenek, úgy ne merjenek közeledni.

Ezt a lovat vásárolta meg Miska, amelytől 
mindenki irtózott. Vett hozzá még három lo­
vat s betért, a szállására.

A vacsoráját fejezte be, amikor belépett 
Jüdel. Leült egy székre s nagyokat fújt. Vörös 
nagy zsebkendőjével törölgette arcza verejtékét

— Na Jüdel, volt-e jó vásár?
— Jobb is lehetett volna. Kevés a nye­

reség.
(Bizonyos, hogy sok volt a nyereség, kü­

lönben dehogy is jött volna be.)
— Akkor reggel indulunk úgy e ?
— Van még eladó lovam, Vegye meg. 

Nagyon jó. Majd az asztalon álló üres edé­
nyekre tekintett s halkan kérdezte; — mit fize­
tett ?

— Nyolczvankilencz krajczárt I
Jüdel megvakarta a füle tövét. 89 kr.-i 

i Egy vacsoráért. Sok. Nagyon sok. De úgy enne 
t valamit. Fáj a gyomra. A délbe is egy ugoi-

Úi-rírkcí i Óc Hői divat-salonomban a legizlésesebb kivitelű cos- 
teSllvb» tümök, alkalmi és estélyi öltözékek, pongyolák, blu- 

sok, kabátok leggyorsabban elkészíttetnek.
Az őszi idény divatkelme újdonságai már megérkeztek kész blou- 

sok és aljak nagy választékban.
Vásznak és fehernemüek gyári raktára, 

szőnyegáruházam megtekintésére felhívom a n. é. közönség figyelmét.

CZILLER IMRE 
nagyáruháza, Olaszi- Fö-utcza, Fiók üzlet Szt. László-tér. 
TeteptHK 23 2.
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modorát Rómában járt honfitársai nem győzik 
eléggé dicsérni s aki az örök városban annyi­
szor érvényesítette legjobb igyekvését a magyar 
katholiczizmus érdekében; et nunc ad fortis­
simum — Prohászka Ottokár. Ebből a nagy 
papból most — főpap lett.

Das ist der Mann, 
Der beten kann.

És ö jól imádkozott, de kiválóan is dolgo­
zott, apostclkodott. Balás Lajostól is nagy 
föladatok megvalósulását várja áldott emlékű 
Schopper György egyházmegyéje.

Csillagsugáros éjszakája volt a magyar 
katholiczizmusnaL a tegnapi. Mialatt ezernyi­
ezren az igazak álmát aludták, megvalósult a 
lelkek régi, titkos álma. Vezércsillagok gyultak 
ki, amelyek uj, xéiebb jövő hajnala felé ra­
gyognak.

Október elsejét Írjuk. Szomorú dátum a 
magyar katholikus egyház jelenkorának törté­
netében. Ki ne emlékeznék az egyenlőtlen 
fegyverekkel vívott nehéz harczra, amelyben a 
kereszt látszatra elbukott és úrrá lett a vakoló ? 
1895-ben, októker elsején, tehát éppen 10 esz­
tendővel ezelőtt lépett életbe a liberális egy­
házpolitika, amelyet oly erőszakos utón lehe­
tett csak kötelező erejűvé tenni. Ki ne emlé­
keznék vissza az esküvők szokatlanul nagy tö­
megére tiz évvel ezelőtt szeptember havában ? 
Tempi passati. Ma azt kell mondanunk, a tör­
vény törvény, a törvény szent. Meghajtunk 
előtte, mert tartozó hazafias kötelességünk, 
hogy amíg érvényben van, engedelmeskedjünk 
neki.

Nézzük az érem másik oldalát. A csapás 
lesújtott bennünket, de mi körültekintettünk, 
tömörültünk és megerősödött öntudattal föl­
emelkedtünk. Jó az Isten, jót ád. íme a csapást 
jóra fordította. Magyarországon a katholikus 
közélet máj* olyan élénken lüktet, hogy az 
utóbbi évtizedek folyamán szinte példátlan. 
És ezt az egyházpolitikának köszönhetjük.

Ezzel szemben állanak azonban- a feleke- 
zetlenség kiszámíthatatlan kártevései, úgy a tár­
sadalom felsőbb rétegeiben, mint az alsóosztá­
lyokban. Am, akik főzték, igyák is meg a levét, 
Perditio tua, ex te, Israel.

A -fegyver visszafelé sült el. A p'ozitiv ke­
reszténységben kárt nem tehet a .szabadkőmü- 

| vés mesterkedés. Lehet, hogy leroskadunk a 
kereszt alatt, de uj Simonok támadnak Czire- 
nében és vállukra emelik.

Nem kell messze mennünk. Tiz év előtt 
nagy triumfussal jött az uj rend. Manap 
csúfosan elbukott az egész liberális rendszer. 
Hát igy van. Az Isten nem siet, de nem is 
felejt.

»
Küszöbön a hatodik katholikus nagygyűlés. 

Október 15-ikétől 18 lkáig fog tartani. A nagy­
gyűlés az idén bizonyos újításokat kiván életbe­
léptetni. Az előző évek tapasztalatait egybe­
vetve a német Katholikentagokon szerzettekkel 
több oldalról reformtörekvéseket tüntet föl a 
nagygyűlés előkészítése, amelyek most fogják 
kiállani a tüzpróbát.

Szei etjük hinni, hogy sikeresen. Ha már 
reform, hát legyen jó. Máskor az eucharisztikus 
körmenet befejezte a nagygyűlést. Ezúttal az 
kezdi meg. A helyiség ezúttal nem a Vigadó, 
hanem az Iparcsarnok. Kár, hogy kissé távol 
esik. A szakosztályi ülések nem lesznek külön- 
külön, egymástól távolfekvő épületekben és 
helyiségekben, hanem minden a megjelölt épü­
letben összpontosul, ami igen praktikus újítás- 
Lesz több nagyszabású müvészestély is, ami 
fokozatos kiépítése az előző évek ezirányu kez­
désének.

A részletes programm még ismeretlen. A 
nagygyűlés az előző évek tradiczióihoz méltó­
nak, fényes lefolyásúnak Ígérkezik. Kívánatos, 
hogy minél többen vegyünk részt benne az 
ország tiszántúli részéből is.

*

Forgandó a sors, szeszélyes az élet. A 
fővárosok Bábelében kivált az. Ami ma selyem 
volt, holnap tán utczarongy lesz belőle s az 
illatos rózsavizei, úgy lehet, penetráns szagti 
csatornalé. Rohan az idő, száguld a kultúra 
rozoga poloskafészkek helyére csillogó palotá­
kat rak s kedélyes polgári házak fundusán di­
vatos bérkaszárnyákat épit. Nem kell, csak 
egykét évig távol lenni a szédületes gyorsa­
sággal fejlődő székesfővárostól s már rá sem 
ismer jóformán, aki évekig benne lakott. Más 
a divat, újak az arczok, mások fáz utczák, 
újak a szórakozások. Más a czigány, más a 
nóta, más az élet is azóta.

Hol van az a Budapest, amely tizenkét-, 
tiz-, nyolcz évvel ezelőtt irányította az orszá­
got ? Számos oldalról gyökeres változáson 
ment keresztül. És sok tekintetben úgy át­
alakult minden, hogy ma már csak az emlé­
kezésben él olyan alakban, mint akkor volt, 
még nem is oly régen.

Íme most akkordok hullámzanak felénk a 
múltból. Hangok, amik régen elvesztek, csak szi­
vünkben zsonganak néha. Lám, a Hunnia is újra 
tanyája lett valamennyire az ifjúsági mozgal­
maknak. Hej, ez a Kálvin-téri kávéház, de sok 
szép napot, azaz hogy éjszakát látott évekkel 
ezelőtt. Mikor még az egyházpolitika a legelején 
volt s a leghevesebben dühöngött, mikor még 
nem volt kifejezetten keresztény politikai párt­
alakulás s a keresztény közvélemény még csak 
az országszerte rendezett naggyüléseken, kon­
gresszusokon tudott megnyilatkozni, mikor még 
a sajtó, főként napi orgánumaink is sokkal 
szükebb keretek közt mozogtak, gyakori, úgy­
szólván mindennapos volt a katholikus irók, 
hírlapírók, a fiatalabb szervezők, politiku­
sok esti konventikuluma a kedélyes, vidám 
Hunniában.

Hogyan, hogyan nem a milleniumkor már 
a józseíköruti Berencz József kávéházban volt 
a kedves tanya. Ide közelebb estek a redak- 
cziók a Baross-, meg a Práter-utczából. Az ő

kát vett a vásártéren 2 kr.-ért s 3 kr.-ért ke­
nyeret. Reggel meg semmit sem evett. Mondja 
legalább jó volt-e ?

— Jó. Nagyon jó. Különösen a rostélyos, 
na hát az fölséges volt. Egyék belőle, meggyó­
gyul a gyomra. Igyék rá egy kis bort, egészen 
rendbe jön.

— Tudom, de 89 krajezár az sok. Hanem 
azért megreszkirozta. Megevett egy pörköltöt s 
megivott 2 dl. bort. Úgy érezte, hogy a gyo­
morfájása kezd szűnni, hogy az a bor, átjárja 
a gyomrát, szóval valami kellemes érzés fogja 
el. Érre úgy megörvendett, hogy kibocsátotta 
száján e két szót; »noch cimmal.« Lehet, hogy 
vissza szívta volna, de már restelte is, meg késő 
is volt.

Ettől aztán teljesen rendbe jött. Derűs 
arczczal, megelégedetten s bizalmasan hajolt 
Mihályhoz.

— Húsz éve járom a vásárokat, de ilyen jól 
még nem ettem. Látom Mihály gazda okos em­
ber. Az igaz, hogy drága volt, de jó volt. Ha­
nem azért az ára mégis sok. Hanem mondok 
valamit. Vegye meg a lovamat. Nagyon jó. 
Nincs olyan az egesz Erdélyben. Olyan mint a 
vaj. Amit Heisz ajánlott az rossz, kehes. A 
Rosenzweig lovai sem jók. Nézze, jöjjön nézze 
meg az enyémet.

szont látjuk egymást. ígérje meg, hogy fölfog 
keresni.

Most már alaposan megvoltam lepetve. 
Ki ez a lány ?

— Hogyne. Ezer örömmel. Kimondhatat­
lanul boldognak érzem magam.

— Na, na, na na. Hagyja és ne folytassa 
tovább. Lássa, maga valóban különös fiú. Azt 
sem tudja ki vagyok, hova való vagyok, merre 
megyek, csak rohan, rohan előre.

— De hát kedves nagysád mit törődöm 
én mindezekkel, mikor egy bájos lény elvará­
zsol. Hát juthat e eszembe valami akkor, 
dőn kizárólag magával vagyok elfoglalva ? 
most, mikor elválás előtt alig egy lépés 
laszt el egymástól.

— Ej ej barátom, maga nagyszerűen tud
vegni de a szélsőségek embere. Tetszik nekem 
ez a modor.

Hasonlóképen nyilatkoztam tovább én is. 
Az az, hogy sokra is haladtam már.

. . . Parancsoljon velem, a lábaihoz ra­
kom az egész világot — fejezém be szavaimat.

— Barátom maga valóságos költő.
Ne csodálkozzék azon. Egy elragadó bá- 

j jós teremtés mellett megszáll az ihlet, a mu- 
i zsák szóba állanak velem, édes szavakat adnak

Mikor látta, hogy minden kapaczitálása 
hasztalan, elbúcsúztak egymástól.

Négy nap múlva találkoztak, a hetedik 
vármegyében . . . Otthon.

Egy kisebb fürdőn voltam. Olyan faluban» 
amelynek hire ép úgy lehetne, mint ahogy nincs. 
Kibújtam a vízből s bementem a pihenőbe. 
Vártam bátyámat, a mig ő is előjön. Egy gyö­
nyörű teremtés ült bennt egyedül. Ella volt, 
akivel három nappal azelőtt ismerkedtem meg 
ugyanott.

— M lyen kár, hogy ilyen hamar elmen­
nek. Maradjanak még pár napig.

— Nem lehet. Csak a mamát várom a 
fürdőből, a rendelet kivan adva. Már fognak. 
Egy félóra múlva nem látjuk egymást, szólt ő 
némi lemondással, de nagyon kedvesen.

— Nem látjuk egymást? — Soha ? Akkor 
kár volt, hogy most is láttam.

— Ejh né okoskodjék. Minek igy szépe- 
legni ? — Hát mi volt ez? — Egy futó isme­
retség. Ép úgy elfelejti maga, mült én.

Mindjárt láttam, hogy nagyon jól beszél s 
talán éppen azért folytattam: Maga elfelejti, de 
én nem. Elmegyek Pestre, s onnan mindig ked­
vesen fogok visszagondolni e helyre.

__ Pá, Pestre megy ? Akk ír ha akarja vi- ajkaimra, melyeket. —

mi-

vá-

cse-

líeisyci’es és KsijiIííbhScü* czéQ Szsot László-tér, 
A/V1- *a Janky-féle fűszer-üzlet Kossuth-utcza felé eső szomszédságában) VW 

tiszteletiéi tudatja, bogv az összes őszi újdonságok megérkeztek. Óriási vá­
laszték van selyem- és gyapjúszövet különlegességekben, bloUS és costum- 
kelmókben, barchelekben. vászon és lehérnemüekben. Rövidáruk, füg-

r

gönyök. szőnyegek. paplanok, esöernyök. Az árak utólcrhetetlen olcsók! Szabad megtekintés vevési kényszer nélkül!
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kedvükért aztán a belvárosiak is kijöttek. Ez a 
redkivül értékes kis nianzió tehát kitelepült a 
Hunniából, ahova ugyancsak sok embert von­
zott. Ma pedig a kényelmes, tiszta és nem 
mindenki számára megközelíthető Baross, a mi 
puha, meleg fészkünk Budapesten.

De hát mi lett a Hunniából ? A jogászok 
kávéháza lett s pompásan prosperált nemcsak 
anyagi haszon, de publikum és nívó dolgában. 
Igaz, hogy mindig muzsikált benne a czigány, 
de szolid maradt továbbra is és kényes. Az 
egyetemi pártmozgalmak idején, választások 
előtt kiválóan frekventálta a keresztény ifjúság. 
A szeparéban pártkonferencziák folytak s künn 
a hosszú asztalnál, de néha az egész kávéház­
ban folyt a gyözedelmi tor, a magnum ál­
domás.

Hangulatos, gyöngéd kép elevenedik meg 
leik.mkben. Éppen most, amikor városunkban 
is alkotmányos jogát gyakorolta az ifjúság. Az 
a díada’mámoros őszi hajnal, amelyen Váry 
Albert doktort, aki most ügyvéd és manap a 
nagyváradi királyi ügyészség jegyzője, küzdel­
mes órákon keresztül tartott heves tusa után 
a keresztény magyar lobogó diadalával az 
egyetemi kör elnökévé választottuk. Az ifjúság 
vállaira vette vezérét, akinél még eddig kevés 
népszerűbb akadt s tömött sorokban vitte — 
Hunniába. Ott aztán kitörő örömmel fogadták 
a győzelmet fiatalok és — idősebbek. Nagy 
szó volt akkor még a keresztény ifjúsági törek­
vések diadala a dekrisztianizált egyetemen.

Hála Isten, ezen a téren manap fényesen 
javultak a viszonyok. Elég a Szent Imre-kollé- 
giton hatalmas házára utalnunk az Üllői-uton. 
(Kolozsvárt, Kassán is van már Szent Imre- 
Egylet a jogakadémián.) Még akkor -»az Imré­
nek* csak három jó öreg szobája volt a Fe- 
rencziek-bazárában.

A jelen tehát sokkal, hasonlithatlanul szebb 
a múltnál. És mi mégis visszaidézzük, vissza­
sírjuk egy-egy pillanatra. Hiszen édes emlé­
keink, fiatal éveink felejthetetlen napjai fűződ­
nek hozzá.

A Hunnia idővel — letört. Nívója teteme- . 
: sen esett. Mintha nem is lett volna valamikor I 
; valami, annyita divatját múlta. S Íme most 

: megint a régi akkordokat halljuk.' Az ifjúság 
■amikor éppen kell, hogy kávéházba (járjon 
} — tehát nem léha czélzattal — a Hunniában 
: tartja kon ventikulumát.

Itt as október, lombjait hullatja a haldokló 
! természet. A fürge, szép Szombathely már meg- 

■ küldötte nekünk a legelső katholikus — kalen­
dáriumot. Múlik az idő, tűnik az esztendő, rö­
pül az élet. A múltak visszatérő akkordjaival 
szivünkbe suhan a dal:

Szép ifjúkor, jöjj vissza egy szóra . . .
Őszi rózsa, fehér őszi rózsa . . .

I

Stark Gyula jubileuma.
Szép ünnepélyt rendez ma, vasárnap vá- i 

rosunk polgársága Stark Gyulának, a várad- í 
olaszi-i róm. kath. iskola népszerű vezetőjének.

Stark ma tölti be tanítói működésének 
40-ik évét.

Az ő nemes felfogását legjobban jellemzi, ; 
hogy e napra nem volt egyéb kívánsága, mint i 
az, hogy hálaadó szentmisét mutasson be a I 
mennyei Gondviseléshez azon kegyelméért, j 
hogy e nagyidőt megérni engedte.

Nem kevésbbé jellemzi gondolkodásmód- ■ 
ját ama körülmény, hogy szerény iskolatermé- í 
bői a jubileumi ünnepségre semmikép sem le- 

| hetett kicsalogatni. Ezen épületben születtem, 
; itt tanítottam negyven évig válaszolgatá.

Stark 19 éves korában kitűnő oklevéllel I
! kezdte meg a várad olaszi-i róm. kath. fiú nép­

iskolában nehéz munkáját, a fiú atyja örökébe 
lépett. Ez intézetnél ugyanis édes atyja 35 
éven át működött. Háromnegyed százada te- !

I hát annak, hogy ezen iskolában a Starkok : 
I nevelik és oktatják a haza reményeit.

Stark Gyulának főjellemvonása a csendes, | 
zajtalan munka és szeretet. Szereti a gyerme- I 
keket, szereti kartársait, szereti embertársait, j 
Tanítványai rajonganak érte, ki is mutatják ezt j 
minden alkalommal. Hálás is irántuk. Nem egy­
nek egész jövőjét megállapította.

S a tanítók ? A bizalom minden jelével 
elhalmozzák. A nagyvárad vidéki róm. kath.

i11 r,»i—w mm wr miir«n

tanitóegylet világi elnökének, a nagyváradi 
tanítói kör elnökének, a biharmegyei tanitó­
egylet, a központi tanács tagjának, az Országos 
tanítói segélyalap árvaházi bizottsága szintén 
tagjának választotta.

Méltán, mert Stark mindenütt a tanítóság 
javára működik. Nem volt reá eset, hogy kar­
társai iránt nem érdeklődött s ahol alkalma 
nyílt ne iparkodott volna ügyüket előmozdí­
tani, sőt boldog, ha tanitótársai érdekében tett 
lépéseit siker koronázta, mint agglegénynek 
ez a legnagyobb öröme, ami fényesen mutatja, 
hogy nemesen érző szive van.

A társadalom szintén sokoldalulag kitün­
tette. Stark 1.886 óta városatya. Tagja a köz­
egészségügyi-, színi-, a városi árvaházi- és a 
mentőintézmény bizottságának, tagja a községi 
iskolaszéknek, tanügyi bizottságnak, a kisded­
óvodák felügyelő-bizottságának, a biharmegyei 
és nagyváradi tanszermúzeum és tanszerraktár 
igazgató ágának, a biharmegyei népnevelési 
egylet válssztmánya és számvizsgáló-bizottságá­
nak, az alsófoku kereskedelmi és ipariskola 
felügyelőségének, az ipariskola főgondnoka, a 
nagyváradi kath. kör igazgatóválasztmányának 
tagja és háznagya, a nagyváradi Mária segély­
egylet elnöke.

1870-ben ő és társai létesítették Nagyvá­
radon a kath. tanítói önképzőkört, hol Stark 
igen dicséretes munkásságot fejtett ki. Jelesebb 
dolgozatai; A történelem a népiskolában. A 
játékok és mulatságok különféle nemeiről.

A házi és iskolai nevelés viszonya. — Minő 
befolyást gyakorolnak a magánnövetdék a köz­
nevelésre. — Az emle íontonssága. — Neve­
lésünk múltja és jelene. — Az olvasás, mint 
az önképzés eszköze. — Az iskolai -zellern té­
nyezői. — Bárány I. harmadik olvasókönyvének 
bírálati ismertetése. Ezt Oó Mihálylyal együtt 
dolgozták. A tanító állása családi, társadalmi s 
állami szempontból. — A népiskola és közép­
tanoda viszonya. — Jóneveléshez jó példa 
kell.

Megírta továbbá: A nagyvárad olaszi-i 
róm. kath. népiskola 68 éves történetét, mely­
ből kitűnik, h >gy a 68 év alatt a Stark isko­
lába 10429 gyermek járt.

Dolgozatainak tárgyait a gyakorlati életből 
veszi s az igazságot kimondja bátran, önérze­
tesen. A tanítói fizetésről egy negyedszázad 
előtt (1880 ban) igy irt:

»Mindenki beláthatja, hogy a tanító leve­
gőből nem élhet, neki, hogy nyugodtan élhes­
sen pályájának tisztességes fizetésre van szük-

— Melyeket ki nem mondhattam, mert belé­
pett — a mama. »

— Lányom készülj. Be van fogva. A kocsi vár.
A kellemes szóváltásnak vége volt. A menta 

és lánya kocsiba szálltak. Irigyeltem a mamát, 
nó meg azt a remek fogatot is. Sajnálkozva 
vettünk búcsút egymástól.

A viszontlátásra I — a télen Pesten 1!
A kocsi elrobogott. Én álltam egy helyen 

s addig dobáltam a kalapom a levegőben, mig 
a kocsi eltűnt a láthatárról. Akkor aztán hátra 
arezot csináltam. Alig 10 lépésre tőlem hevert 
a fűben Mihály gazda, — a bátyám, s a sze­
membe nevetett.

Azt sem tudtam hogy került oda, azt sem 
hogy miért nevet. Kérdőre vontam. »Majd meg­

nevetett tovább. Olyan jó­
végre én is nevettem, bár

nak telelni, de nem hiszem, hogy fölkeresed 
őket

A postás fiú elhozta a lapokat. Fölbontot­
tam s olvasni kezdtem. Alig olvastam pár sort, 
bátyám oldalba lökött. Nézz oda!

A poros ország utón haladt egy ember. 
Kinézése után Ítélve Mózes ivadéka. Csupa por 
volt tetőtől talpig. Nagy esőernyőjét föltartotta, 
hogy védje magát a nap izzó sugarai ellen. A

tudod otthon«, — s 
izüen nevetett, hogy 
nem tudtam miért.

*

Otthon voltam. Bátyám egy kazal tövében 
ült a kertben, én meg lehevertem a fűbe mel­
léje. Ott ültünk az árnyékba s bámultunk az 
országúira. Éppen az elmúlt napokról, az én 
fürdői ideálomról gondolkoztam s újból meg­
kérdeztem, hogy kik voltak azok. Nem szólt 
semmit, azaz hogy ennyit mondott. Pesten fog­

másik kezével a vállán tartott egy horgos bo- . 
tot, melyre egy piros kendőbe burkolt batyu : 
volt akasztva.

—- Nézek és látokl No és?
—■ Ismered ? I
— Azt az embert ? hogyne ismerném. Judel . 

a lócsiszár.
— O az. Csakugyan ő az. Na látod. Az az 

irigylésre méltó fogat és még irigylésre méltóbb ■ 
lány az övé. Minden télen két-három hónapot 
Pesten töltenek.

— Micsoda, csak nem a fürdői leányról s ; 
fogatró- beszélsz ?

— Hát mi a manóról egyébről.
Kiesett az újság a kezemből. Összecsap­

tam a két kezemet. Az a bájos teremtés a 
, Jüdel leánya? Lehetetlen! lg azat beszélsz?

Mihály gazda a fejével igenlőleg bólintott, i

RÁDIUM. Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvízben oly titkos ; 
azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban 
egyedül a Schmidthauer-féle IGMÁNDI-keserüvizben találtatott s így érthető 
nálva eltávolítja a gyomorban és belekben feszkelő sokféle betegség' csiráját s 
üdőbajokban, továbbá’elkovéresedes, szlvelhályosodás s azzal járó fulladásnál sárgaság, máj 
kitűnő eredménynyel használható. Kapható Nagyváraon mindenütt. Nagy üveg

sége s az állam 300 forint fizetést állapit meg 
s hogy a gúny nagyobb legyen, évenkint né­
hány forinttal segélyez egypár kegybejutott ta­
nítót. Vájjon emeli-e ez a tanító tekintélyét ? 
Ilyen az állam eljárása a tanítók kitüntetésénél 
is. Vajmi kevés tanító van, ki működésének 
40—50. évét betöltheti s ha valamelyik az 
isteni Gondviselés különös kegyéből ezt el is 
éri, mivel jutalmazza az állam az ily tanító küz­
delmes pályájának szolgálatait ? Ezüst érdem­
kereszttel tünteti ki, mint a fogházőröket, 
vatalszolgákat, vagy udvari lakájokat.»

A tanító társadalmi állásáról pedig 
tén ezen évben igy ir: »Még jönni kell, 
jönni fog egy jobb kor, melyben a tanító
lesz többé mostoha egyertneke a társadalom­
nak, az államnak, hanem 
magaslatra fog emelkedni, 
megérdemli.« — A szülők 
szonyról igy gondolkodik: 
tud az igényeknek teljesen 
családdal együttesen működik, 
folytatja: »Amely szülő nem tiszteli a 
az önmagát sem tiszteli, mert saját 
nek képviselője iránt tanúsít 
amely szülő nem ismeri el a 
lását s annak törekvéseit nem 
gyermekeinek jövőjét tesz

V an

hi-

sz in­
ni ég 
nem

annak állása azon 
azt méltán 

és tanítók közti vi- 
»Csak oly iskola 
megfelelni, mely a

— Majd igy 
tanítót, 

személyé­
tiszteletlenséget, 
tanító fontos ál­

támogatja, az 
i koczkára.«

szervező képessége a Nagyvárád-
Sydgyetőt melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot 

i ádiumo tfedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig 
vele elér hető meglepő gyógyeredinény. Már fél pohárral hasz- 
ez.zel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó kúra gyomor és 
és lépdaganat, ezukorbetegsag. aranyér, csúz és köszvénynél, vérbőségnél stb. 

„ , ,, , . 50 filler, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos,
bchmidhauer Lajos gyógyszerésznél, Komáromban
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vidéki róm kath. tanitóegyletnek .alapot gyűj­
tött, könyvtárt és értékes iskolai zászlót szer­
zett, meghonosította iskolánkban a czegény 
gyér mekek felruházását.

Megboldogult Schlauch kardinális egy év­
tized előtt Starkot dicséretes tanítói működése, 
hitbuzgó, feddhetlen életben is kivívott köz- 
becsüléseért a népiskolai igazgatói czimmel 
ruházta föl.

40 éves tanítói jubileumára egyházmegyénk 
főpásztora dr Szrnrecsányi Pál őnagyméltósága 
nagyon meleg, e lapokban már közölt levelet 
irt a jubilánshoz A biográfia befejezéséhez 
idézük abból a következőket: »Tekintetes Uta- 
ságod a hosszú idő alatt mindenkor egész szív­
vel s teljes leiekkel telelt meg magasztos hiva­
tásának. Midőn e 40 éves jubileuma alkalmá­
val hasznos tevékenysége fölött föpásztori el­
ismerésemet nyilvánítom, szivemből kívánom, 
hogy a kath. tanügynek szentelt életét kisérje 
és jutalmazza a jó Isten fogyhatlan áldása.»

Számborovszky Rezső.
*

A végrehajtó-bizottság tegnap este meg­
tartott ülésén véglegesen megállapította az ün­
nepség programmját.

Az ünnepi közgyűlés ma vasárnap dél­
előtt .féltizenkettőkor lesz a Stark-féle iskolá­
ban. A különböző küldöttségek itt egyesülnek 
s a társadolom nevében a jubilánst Hlatky 
Endre országgyűlési képviselő fogja üdvözölni, 
erre az ünnepelt azonnal válaszol, mely után a 
volt tanítványok emléktárgyát Des Echerolles 
Krusfer Gilbert fogja átnyújtani.

A Stark Gyula alapítvány szintén e disz- 
gyü lésen fog az ünnepelt tudomására hozatni. 
Az ünnepség a Hymnussal veszi kezdetét s a 
szózattal végződik. A hangvezetésre Nevoráll 
István énektanár kéretett föl.

A bankett szintén ma, vasárnap este 8 
órakor lesz a Pannónia télikertjében. Egy te­
ríték ára 3 korona. Eddig 200-an váltották 
meg jegyeiket. Jegyek még mindig kaphatók 
Mezey Mihály közjegyző irodájában Kossuth 
Lajos-utcza Mezey-ház. A résztvenni óhajtók 
jegyeiket vasárnap délig — záros idő — le­
gyenek szívesek megváltani.

A Stark Gyula alapítványra pedig a ki­
bocsátott 250 ívből 50 érkezett be 1000 ko­
rona azaz ezer korona adománynyal. A hátra­
levő 200 ivtartó felkéretik, hogy az adomá­
nyokat mihamar beküldeni szíveskedjenek. A 
n. é. közönségnek itt adjuk tudomására, hogy 
a nehány fenntartott hely kivételével a ban­
ketten az elhelyezkedés tetszés szerinti.

♦

A nagyváradi kath. kör választmányának 
megbízásából tisztelettel felkérem az egyesület 
t. tagjait, hogy Stark Gyula háznagy urnák 40 
éves tanítói jubileuma alkalmával a küldött­
ségben minél nagyobb számban részt venni 
szívesek legyenek. Az üdvözlő küldöttség f. 
évi október hó 1-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor gyülekezik a Kath. körben, hogy fél 
12 órakor a jubiláus lakásán pontban megje­
lenhessék.

Kiváló tisztelettel
Nagyvárad, 1905. szeptember 29.

Imrik Gusztáv.
egyl. titkár.

Fölkérem Nagyvárad város területén mű­
ködő összes óvónőket, tanítónőket és tanító­
kat, hogy Stark Gyula igazgató-tanitó üdvöz­
lése czéljából a Tisza Kálmán-téri közs. elemi 
leányiskolában ma délelőtt 11 órakor teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1905. okt. 1.
Réz Mihály.

Tilos a költözés!
Elragadtatással nézi az ember, mily pompában 

fejlődik a F í-utcza. Seebbnél szebb, magasnál ma­
gasabb és néha izléstelannél ízléstelenebb házak 
nőnek az égbe. Aztán az aszfalt! Szinte idegen- 
szerüleg hat a töz'gyökeres nagyváradira, hogy 
nemcsak az eső után hal hétig, hanem még az 
esős időben sem kell nyakig sárban latyakolnial

Hát még mikor a villamos fog végig szágul­
dani a pompás aszfaltjárdán!

Azaz megálljunk. A sűrűn emelkedő házakba 
mindig több és több lakó költözik be, de termé­
szetesen ki is. November és május elsején meg- 
állar.ak a társzekerek a fényes paloták elő t s 
egész nap hordják le-fel a drága és nehéz búto­
rukat.

Azaz megálljunk.
Minap láttam, hogy egy ártatlan gyümölcsös 

kocsi megállt valamelyik üzlet előtt. Szőlőt hozott. 
Ahogy megállt, két kerék egészen a járda mellé 
jutott, kettő pedig a villamos vasul vágányai közé. 
Eltartott egy félórát, mig a sok kosarat leszedték, 
az üreseket felrakták.

Mit gondolnak, mi történik, hl már akkor vé­
letlenül járt volna a villamos ? Hatalmas és mér­
ges csilingelőssel szalad s még mérgesebben meg­
áll a kocsi előtt. A villamos és a lovas vagy csa- 
csis kocsis elkezdenek eszmét cserélni, többek közt 
az öregapjukról is. Nagy nehezen odább megy a 
csacsis kocsi, a villamos is lovaszáguld. Utasai kö­
zül természetesen azóta gyalog régen czélt ért az, 
akj sietett.

A csacsis kocsi visszamegy, elkozd megint 
pakoiózni s két perez múlva élőiről kezdheti az 
eszmecserét egy újabb villamos kocsissal.

Ez még szép dolog, mert azt a kis kocsit 
némi eszmecserék után odább lehet biztatni egy- 
szer-kétszer. Hanem tessék ez megpróbálni a meck- 
lenburgi táltosoktól vont társzekerekkel, a melyek 
egy fél vagy egész napig rakodnak meg és le!

Világos dolog, hogy ez ki van zárva.
A Fő-utcza lakói most három mód közt vá­

laszthatnak; I. vagy beköltöznek a villamos vasút 
megindulása előtt a lakásaikba azzal a fogadalom­
mal, hogy onnan ugyan ki nem mozdulnak heted- 
iziglen.

II. Vagy éjszaka fognak költözködni, kitéve 
magukat a szoczialista elvtársak megkönnyítő közre­
működésének.

III. Vagy végül Kirschner és Deutsch léghajóra 
rendezik be a társzekereiket s léghajós költöztetés 
lesz a levegőben.

Ez utóbbinak azonban lényeges akadálya lesz 
a felső vezeték drótja, mint arra léghajózási szak­
munkatársunk sok éleselméjűséggel rámutatott.

Ajánljuk a mérnöki hivatal modern figyelmébe, 
hogy e módozatok egyikét a főutezai lakosok ré­
szére szabályrendeletbe foglalja. A második módo­
zat esetén jó lesz megállapítani, vájjon ad nótám 
sztrájk vis majort képez-e az elvtársi elemelés?

Adolár.

Előfizetési felhívás,
Az élet egyetemére átvitt keresztény hit s 

a komoly munkában megnyilatkozó hazaszere­
tet azok a legfőbb irányelvek, amelyeket egy de- 
czenniummal ezelőtt lapunk homlokterébe állí­
tottunk. Tántoríthatatlan, következetes meggyő­
ződéssel valljuk ugyanis, hogy lelkiismeretben 
kötelező elvek nélkül, bensőleg átérzett hivatás 
nélkül, a legmesszebbmenő áldozatokra kész 
ügyszeretet nélkül, magasra tűzött ideális ezé- 
ok nélkül a sajtó léte jogosulatlan, útmutatása, 
téveteg és elhibázott, működése meddő, ha­
szontalan, sőt egyenesen veszélyes.

Ilyen princzipiumok szemmel tartása mel­
lett igyekeztünk komoly, tartalmas, korszerű, 
változatos lapot adni. Gárdánkban éppen ezért 
a készültségnek, a tudásnak, a rátermettség­
nek és az erkölcsi integritásnak kellő fajsulyát 
tekintettük domináló momentumnak. Ezzel a 
táborkarral mindenkor olyan lapot kívántunk 
kiállítani, amely a hazai katholikus renesszánsz 

előnyomulásával lépést tartson, azt a maga ha­
táskörében irányítani alkalmas és méltó legyen.

Hogy hivatásunkat betöltöttük, legközvet­
lenebb tanúja olvasóközönségünk, amely hűsé­
gesen kitartott mellettünk az évek folyamán 
Kérjük ezt a pártolást továbbra is. Joggal appel- 
lálunk a városok és faluk keresztény intelli- 
gencziájára, a papi és világi tanárokra, a ka­
tholikus néptanítókra a honorácziorokra, tiszt­
viselőkre, földbirtokosokra, gazdatisztekre, az 
érdemes polgári osztályra, egyszóval minden­
kire számítunk, aki a keresztény Magyarorszá­
got, a sokféle nyűgtől szabad, hitvallásos va­
gyonos, magyar nemzet állam kiépítését akarja 
Ne húzódozzék senki, mert aki nincs velünk 
ellenünk van.

Kívánatos azonban, hogy nagyi abecsült 
előfizetőink közül azok, akik előfizetésükkel 
esetleg hátralékban volnának, talán egy-két- 
három évről is, lapunkat ne csak megrendeljék 
továbbra is, hanem jelentékeny összeget kitevő 
tartozásukat meg is fizessék. A lapkiadás te­
mérdek anyagi teherrel, felelősséggel iár, ami 
aztán egészségtelenül megnövekszik akkor, ha 
még a közönség részéről elvállalt kötelezettsé­
gek teljesítése is elmarad, nem ritkán többszöri 
fölszólitás után is.

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, az eset­
leges hátralékoknak, ahol fölmerültek, bekül­
dését.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — —- 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 <

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége is kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Okt. i. Stark-jubileum.
Uktóber i. A hegyközség közgyűlése.
Okt. 2. A Sztaroveczky-gyermekkórház felügyelő 

bizottságának ülése d. u. 3 órakor.
Okt. 2. A városi nyugdíj-bizottság ülése d. u. 

4 órakor.
Okt. j. Pénzügyi szakbizottság által kiküldött ad 

hoc bizottság ülése d. u. 3 órakor.
Okt. y. Közigazgatási bizottság ülése a városházán 

d. u. 3 órakor.
Okt. 7. Pénzügyi szakbizottság ülése d. u. 3 órakor. 
Okt. ly—iS. Országos kath. nagygyűlés Budapesten.

* Esperesi gyűlés. A székelyhídi kerület 
szept. 28-án tartotta őszi gyűlését az érkeserüi 
plébánián, ahol megjelentek: Szebeny Gyula 
székelyhídi esperes, Kaczvinszky Sándor nyug, 
bihardiószegi esperes, Szőke János érkeserüi, 
Kende Gyula János asszonyvásári és dr Votisky 
Elem ér éradonyi plébánosok. A gyűlés jegyző- 
köny vében üdvözölték Fetser Antalt, mint pro- 
vikáriust. Kende Gyula János felolvasást tartott: 
»A pap előkészületéről a szent miséhez«, majd 
tanácskoztak a kerület egyházi és iskolai ügyei­
ről. Gyűlés után a házigazda vendégszerető 
asztalához ültek s barátságosan beszélgették 
<<>eg a hitélet ügyében való teendőiket.
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* A honvedminisster vád alá helye­
zése. EA'.ar akiz-zmagy. : ősvéd ügyv.vő m- 
r -- t.a’tii---.: s zi’tzá»: '• e.ve.t. m-
vei a vármegyék

Heves vár"

döfte
vége:

, és vetés

,?.g.

• Felebbezés a póthiteí megszava­
zása ellen. Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottsága a szeptember hav. közgyűlésen 31200 
korona póthiteí: szavazott meg a tanács előter­
jesztésére. Ez ellen tegnap terjedelmes feleb 
Nézést adott be dr Adorján Em.il tvhu biz, tag 
a bérügy m mszterhez. amelyben élesen bírája 
a vár-zs gazdálkodás: rendszerét. A költségve­
tés realitásának és a takarékosság hiányát mu­
tatja, hogy érről-évre :'.r nagy összegű póthiteí 
megszavazása szükséges. A fedezet sincs kel-

re-

semmibe veszik é
s?

7 c:k Márton,

lőleg k.mutatva. mert a megtakarítás csak 
menybe?.. A felebbezés befejező része a 
vetkező:

cr. Adorján Emil < 
dr. /’krlíM-izr Ede e'er... A

.iá helyezés, Jetre a felirat pártolása mel- 
sz.»-. aztak. míg Tóth Márton és dr. Berko- 
Fí'-zV'z z felirat ellen szavaztak s igy 
László elnök döntött a kérdés felett az 

ze-. tudomásul vétel mellett 5 igy a jog-
■ tokz szórtság a felirat tudomásul vételét 

• .r.ú'.tványöznL A közgyűlésen valószínü- 
vita fejlődik k: az átirat tárgyalásá- 

a.zsák addig kedvező változás nem áll

való 
annak ide- 
tudomásuk 
önkéntesei 
23 án vé-

be a p-zktika: életben.

* Uj Önkéntes őrmesterek, Házíezre- 
clmk önkéntesei: ugyancsak megváratták az 
ide: rendki.ü’i körülmények őrmesterré 
el .léptetésükbe" Lapunk olasóinak 
jé t közzétett h=rű~k folytán már 
van arról. hogy a 37. gyalogezred 
tiszti vizsgájukkal még szeptember
geztek A debreczeniek nagy száma miatt azon­
ban úgy eíteílert az idő. hogy az előléptetést 
megelőző alaki aktusok miatt ez csak a teg­
napi nap folyamán jutott’ közhírré. Az ered­
ményt maga Karg báró, a háziezred derék ez­
redese hirdette k: tegnap 11 órakor az egybe- 
gy.k. díszbe öltözött önkéntesek előtt, mely 
a kálómmal Karg ezredes férfias, katonai búcsút 
15 vön a polgári életbe kilépni készült fiatal­
emberektől

Általánosságban a tiszti vizsgálat eredmé­
nye nagyon kielégítő, amennyiben kitűnő ered­
ménynyel öten állták meg a vizsgát, őrmesteri 
rangot összesen huszonketten nyertek. Ketten 
azonban második évet szolgálni kötelesek. Rang 
szerint a következő önkéntesek léptek elő őr­
mesterekké; Popity János, lapunk munkatársa, 
Hermann Lajos, Fehér Adolf, Menráth Jakab, 
Voszka István dr, Knapp Lajos, Kiss 
Simkó József, Váli Péter, Medvigy 
Wefert József, Popa Mihály, Fenyődi József, 
Wrany Hermann, Miskolczy Albert, Róth Hen­
rik, Váradi Zsigmond dr, Czigler Jenő, Polon- 
kay Gyula, Themleitner Sándor, Weisz Béla és 
Rosenthal Simon.

Az önkénteseket — a visszamaradt kettő 
kivételével — a mai nap folyamán áthelyezik 
a tartalékba. Hírünk kapcsán megemlékezünk 
az idei önkéntes iskola parancsnokáról, Hubinger 
cs. és kir. kapitányról, akit humánus gondol­
kodásáért, tapintatos eljárásáért, nagy ügysze­
retetéért méltán tart meg jó emlékében és 
szeretetében az idei önkéntes gárda.

* Tűz Vámoslázon Tegnapelőtt déltáj­
ban nagy riadalmat keltett egy tüzeset. Varga 
Kosztáné szegény munkás asszony háza gyuladt 
ki. Szerencsére csendes idő volt, mert ellen­
kező esetben a község egyrésze áldozatul esett 
volna a pusztító tűznek. A szegény 
Schwarcz-tanyán dolgozott s igy az 
levő holmijait sem tudta kimenteni.

Sándor,
Mihály,

asszony a 
épületben

»Tartozom az igazságnak azzal a kijelen­
téssel, hogy 1905. év: szept.. 16-án, a közgyűlés 
3 .k napján, a mikor a sérelmes határozat meg­
hozatott, a törvényhatóság: bizottság 124 tagja 
közű! csupán tizenegy volt jelen, a kik közül 
kiUnezen a póthitelre vonatkozó tanácsi javaslat 
ellen szavaztak, mellette pedig mindössze ket­
ten. A jelen volt törvényhatósági bizottsági 
tagok többsége tehát a sem előirányzati, sem 
fedezet: részében nem indokolt póthiteí javas­
latot magáévá nem tette, de megszavazták azt 
a szavazat: joggal bíró tisztviselők, tehát leg­
nagyobb részben, akik a póthitel okozásában 
részesek és érdekeltek.

Az előadottakból világos, hogy
1. a póthitelre vonatkozó javaslat már 

elvben és általánosságban elvetendő lett volna, 
mint a rendszertelen gazdálkodásnak állandó­
sult jelentősége;

2. elutasítandó lett volna a javaslat, mert 
annak sem szükségessége nem indoköltatott, sem 
jogossága ki nem mulattatott \

3. elutasítandó lett volna a javaslat, mert 
arra szabályszerű fedezet ki nem jelöltetett.

4. végül tény, hogy a közgyűlési határozat 
a jelen volt bizottsági tagok többségének aka­
rata ellenére, a tisztviselők szavazatával 
majorizá’ás utján jött létre. Ha a törvény 
fél korona értékű köztér átengedését

közöltessenek, egy 
játszik™

Ezek azok az indokok és jogos aggodal­
mak, melyek arra késztetnek, hogy kérjem 
Nagymé. lóságodat, hogy Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottságának 1905. évi szept. hó 
16-án tartott közgyűlésének a 312JO koronát 
k’.tevö póthiteí megadására vonatkozólag hozott 
határozatától a jóváhagyást -megtagadni és a 
város közönségét arra utasítani méltóztassék, 
hogy a póthitel tárgyában hozzon olyan uj 
határozatot, mely úgy az előirányzat, mint a 
fedezet tekintetében részletes, reális és elfo­
gadható indoklással van támogatva.

* Választások a jogakadémián. 
Óriási korteskedés előzte meg a tegnap meg­
ejtett jogakadémiai választásokat. Jóllehet a 
választás csak fél 6 órára volt kitűzve, már 
kora délután kisebb-nagyobb jogászcsapatokkal 
volt telve az utcza, melyek izgatottan tárgyal­
ták a bekövetkezendő nagy eseményt. Végre 
nagy nehezen elérkezett a várva-várt óra s a 
pártok jelöltjük éltetésével vonultak fel az 
akadémiára. Dr Ágoston tanát elnök Péterffy 
korelnökkel együtt megnyitván a gyűlést, rövid 
szavakban nyugalomra intette az izgatott ifjú­
ságot s ezután kezdődött a szavazás. Az olvasó­
kör tisztikarának megalakítása még simán folyt 
le s egyhangúlag megválasztották 
Major Jenő 111. éves jht, alelnöknek 
bor III. éves jh., főjegyzővé Bozóky 
II éves jb., ellenőrnek Török István 
jh., pénztárnokká Lukács Béla II.

í’gy 
szigorú 

feltételekhez köti és ha kellő számú bizottsági 
tag nincs jelen, ugyanazt a tárgyat három köz­
gyűlés elé kell kitűzni: úgy nincsen rendjén, 
hogy egy 31200 korona póthitelt m bizott­
ság tag távollétében a legközelebbről érdekelt 
tisztviselők szavazatával keresztül lehessen haj­
tani. Annál sérelmesebb ez, mert kimutattam, 
hogy a megszavazott póthitelre fedezet nincs s 
minthogy 31200 korona Nagyváradon körülbe­
lül 3 százalékos községi pótadónak felel meg, 
a sérelmes közgyűlési határozatta! tulajdonkép­
pen nem Nagyvárad törvényhatósági bizottság 
tagjai, hanem Nagyvárad szavazati joggal bíró 
tisztviselői a 47 százalékos községi pótadón 
kívül újabb 5 százalékos pótadót róttak a vá­
ros polgárságára.

Megfontolásra érdemes legvégül az is, 
hogy Nagyvárad városánál a póthiteles gazdál­
kodás már valósággal meggyökerezett rendszerré 
vált. 1901. november havában 6829 korona, 
1902. deczember havában 7508 korona póthiteí 
vált szükségessé; 1903 deczember havában a 
költségvetés 16 rovatánál 54625 korona, 1904 
november havában 20 rovatnál 29966 korona 
póthitelt kellett a közgyűlésnek megszavazni. 
Tehát ipoi-től iy>oy-ik minden évben majdnem 
az összes fő rovatoknál hitel túllépés merült fel 
és e meggondolatlan túl költség a város polgár­
ságának csak öt esztendő alatt 130000 korona 
kiadási többletet akozott. A helytelen vagyon­
kezelés ezt a módját végre meg kell szüntetni, 
mert ily módon a törvényhatósági bizottságnak 
azt az akaratát, hogy csakis a költségvetésben 
megállapított összegig terjedhető kiadások esz-

• ’ ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ’ ! ’

elnöknek 
Sűdy T>

Ferencz 
II. éves 
éves jh.. 

háznagygyá Zubor Imre II.. éves jh., aljegyzővé 
Bölönyi István I. éves jh. A tizenhat tagból 
álló választmány megalakulása után a segély­
egyesületi elnökvá’asztá- következett. Ez volt a 
legizgalmasabb pillanat Mindenfelől kipirult 
arczu ifjak hangoztatták jelöltjük nevét s mind 
a két párt egszerre kérte a titkos szavazást. 
Az eredmény: 86 szavazat közül 47 a fehér- 
tollas Nagy Jenő párté 39 a nemzeti-szín tol­
la Nesztor párté s igy Nagy Jenőt 8 szava­
zattal megválasztották. Most a legyőzött párt 
obstrukezióhoz fordult s minden — a győztes 
párt által jelölt tisztviselő ellen léptetett fel 
másikat. Hasztalan minden. Névszerinti szava­
zásban minden vonalon leszereltek s igy a 
győztes párt jelöltjei választattak meg. így ai- 
elnökké Mezey Gyula II. év. jh., pénztárnokká 
Tunyoghy Lajos II. év. jh., főjegyzővé Tötök 
István II. év. jh.. ellenőrré Fekete Ferencz II. 
év. jb. A választmány megalakulása után Nagy 
Jenő bezárja az ülést s a győztes párt a le­
győzött párt békülékenyebb részévei együtte­
sen jelöltjük, most már elnökük s tisztviselőik 
éltetése s a Kossuth-nóta hangoztatása mellett 
vonult végig az Úri utczán fel a Fő-utczára, 
hol csendesen szétoszlottak, hog; 
malva a Bazárban viszontlássák 
Bura Károly zenekara mellett 
gyalták a választás eseményeit.

* Köszönetnyilvánítás.
Püspökség fáczánosi gazdaság tek. intéwsége 
50 és nagyságos Sternthal Arthur ur 100 kéve 
zsuppszalmát ajándékozott a városi árvaház 
növendékei javára, mely kegyes ajándékokért 
a nemes szivü adakozóknak ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét az árvaház elnöknője: özv 
Des tűscherolles-Kruspér Sándorné.

’ Félremagyarázot szabályrendelet 
A Zöldiért: temető bejárata alkalmával a köz­
temetőkre vonatkozólag alkotott szabályt ndelet 
44. §-a akként intézkedik, hogy a bezárt teme­
tőkből öt éven belül a családi S'rok helvett, 
ha az illetők halottaikat átszállítani kívánják, 
megfelelő helyet ad a város ingyen, vagyis 
annak ellenértékéül, amit annak idején a rég: 
temetőben elfoglalt helyért fizetett a család

y kevés idő
egymást, hol
reggelig tár­

A lat. szert .

STROHMAYER PAL áruháza
m égést- ■’ éré. Nagyvárad, Szent László-ter 1. szám.
aur- Szolid, olcsó szabott árak. -sa

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb minős-ga rásznax <■$ siffonjk, véggel és 
méterenként. Férfi, nSi és uyermek kész fehernemuek, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, tájgőnjölí, agy- és asztalterítők. Paplanok és 
matraczok, valamint mindennemű lOSÓÍfllk, u tn.: kfetOH, ŐatiSt, Zephlf és 
színes »asznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők »agy megrendelhetők 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
000000 vidékre bénnentve küldetnek 000000
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E<rv felmerült esetből kifolyólag a tanács azon­
ban azt kívánta egyik úri családtól, hogy a 
régi és az uj sírhely dija különbözeiét fizessék 
meg. A jogügyi szakbizottság azonban a sza­
bályrendelet alapján véieméleményeik, hogy a 
város ingyen tartozik a réginek megfelelő sír­
helyet bocsátani az illető család rendelkezésére, 
de az uj sírhelyet a temetőkre felügyelő bizott­
ság jelöli ki.

* A kéményseprési kerületek uj be­
osztása. A május havi városi közgyűlésen dr, 
Adorján Emil törvényhatósági bizottsági tag 
vetette fel a kéményseprési kerületek uj be­
osztásának, és szaporításának kérdését, azzal, 
hogy az uj kerületeket Nagy-Várad városa bér­
let utján értékesíthetné. Mivel Nagy-Váradon a 
kéményseprésre a Leitner-családnak reáljoga 
van, a városi tanács arra nézve kért szakvéle­
ményt a jogügyi szakbizottságtól, hogy a kerü­
letek uj beosztásának nem állja-e útját a reál­
jog s az uj kerületeket értékesítheti e a város. 
A jogügyi szakbizottság tegnapi tanácskozása 
alapján véleményezi, hogy a reáljog a kerüle­
tek uj beosztását nem akadályozza s azok ér­
tékesítésére jogi akadály nincs. Mondja ki a 
város törvényhatósága, hogy az uj kéménysep­
rési kerületek iparűzési joga közjavadalom.

* Tanulmányi kirándulás. A nagy­
váradi állami főreáliskola tanuló ifjúsága (120 
tanuló, 7 tanár vezetése mellett) folyó évi ok­
tóber 3-án és 4-én tanulmányi kirándulást ren­
dez, Rév és Kolozsvárra. Indulás 3-án délben a 
12 óra 45 perczkor induló, személyvonattal. A 
kirándulók közül Révről 40 tanuló 2 tanár ve­
zetésével az esti 10 óra 35 perczkor érkező 
vonattal vissza tér Nagyváradra, a többi tanuló 
Rév, illetve Sonkolyos állomásról az esti 5 
órai vonattal tovább utazik Kolozsvárra és 4-én 
az esti 10 óra 35 perczkor érkezik vissza Nagy­
váradra. A révi kirándulás költsége 2 korona, 
a révi és kolozsvári együttes kirándulás 7 ko­
rona. Ez utóbbi díjban a tanulók egy napi 
élelme is be van számítva. A kirándulás neve­
zetességei: a révi mészkő égetés és agyag ipar, 
alagutak, »Tündérvár«, vízesés, a kolozsvári 
Mátyás szobor, Mátyás király szülőháza, a fel­
legvár, az egyetemi állattani és régészeti mú­
zeumok, növénykert, dohánygyár, tanintézetek 
és középületek megtekintése. A nagyváradi m. 
kir. állami főreáliskola igazgatósága.

* Eljegyzés. Mayer Vilmos, m. kir. 
honvédhadnagy eljegyezte magának Kutka 
Belluska kisasszonyt, özvegy Kutka Béláné 
leányát, Örömmel registráljuk a hirt, fiatal szi­
vek virágba borulását verőfényes, szelíd őszi 
napon.

* Rendszer az építéseknél. Kőszeghy 
József városi főmérnök előterjesztést tett Nagy- 
Várad város tanácsához, hogy addig is, mig uj 
szabályrendeletet alkot a város az építkezések­
ről, a mostani rendszertelen építkezést egyes 
dolgokban szabályozza s villák építésénél némi 
egyöntetűséget hozzon be. A tanács felhívására 
a jogügyi szakbizottság tegnap vette tárgyalás 
alá a főmérnök előterjesztését, mivel azonban 
abban sok olyan dolog van, amit csak szabály­
rendelettel lehet megoldani, a jogügyi bizottság 
azzal adta vissza az előterjesztést, hogy ily 
utón nem lehet a tervbe vett rendezést keresz­
tülvinni, hanem készítsen a főmérnök megfelelő 
szabályrendeletet.

* Kellemetlen meglepetések. Bihar- 
nagybajom községében erősen készülten az új­
évi s karácsonyi ünnepekre, hogy kik ? azok 
akik tegnap üzletüket zárva tartották : ünnep 
miatt Ám a nagybajomi nép is szereti a kövér 
libákat és mivel a legszebb példányok Klein 
Mártonnál és Mór Józsefnél pusztították a ten­
gerit, megirigyelték és az előbbitől Százan az 
előbbitől pedig két szép példányt emeltek el 
meglehetős óvatossággal, hogy ne adjanak han­
gokot a libák, elvagdalták a mindegyiknek a 
nyakát. Jellemző e két lopás az ottani rendőri
elügyeletekre.

* Az iparos tanonezok oktatás ideje. 
Szüts Izsó, a nagyváradi ipariskola igazgatója 
az iparos tauonczok oktatásánál az eddigi esti 
6—8 óra helyett 5—7 órákra óhajtotta a ta­
nítási időt beosztani, azonban az iparoktatást 
bizottság a régi 6—8 órás rend mellett foglalt 
állást, tekintettel arra, hogy a műhelyekben 
még 5 óra után dolgoznak a segédek s nem 
nélkülözhetik a tanonezokat. A rendőrkapitány 
mint I. fokú iparhatóság, ennek daczára az esti 
5—7 órás rend mellett döntött. Ezen állásfog­
lalást azonban úgy az iparoktatási bizottság, 
mint a nagyváradi ipartestület megfelebbezte a 
városi tanácshoz, mint II-od fokú iparhatóság­
hoz. A tanács a kir. tanfelügyelőtől véleményt 
kért, mielőtt határozott volna a felebbezések 
felett. Vasady Lajos kir. tanfelügyelő vélemé­
nyében az 5—7 óráig leendő tanítás mellett 
nyilatkozik, s hivatkozik a törvényre. Mivel 
azonban a tanév már megkezdődött s az eset­
leges újabb felebbezés folytán a kérdés úgy is 
a tanév végéig elhúzódnék, a mostani tanévben 
a 6—8 órai tanítás meghagyását véleményezi 
ez évre, de kéri a tanácsot, hasson oda, hogy 
a jövő tanévben az 5—7 órás, vagy méginkább 
a nappali tanítási rendszer hozassák be. Ezál­
tal a város a világítást megtakarítja.

* Kakas Mártonból.
Udvari hangverseny.
— Nem értem, miért panaszkodnak, hogy a 

vezéreket csak öt perczig fogadta a király. Hiszen 
öt perez alatt valóságos udvari hangversenynyel 
mulattatta őket a felség!

— Miféle hangversenynyel ?
— Nos hát: a sarkantyúját pengette és fü­

tyült arra, amit a magyarok kértek tőle.
*

Iskolában.
Tanító: Mondd meg nekem Blau, hogy milyen 

a tábla ?
Blau: Fekete.
Tanító: Nana, politizálni nem szabad.

*
Kaszárnyában.
Káplár (önkéntes Grünsafthoz): A lovon nem 

tudsz ülni, ugy-c libamájevő naplopó, hanem a 
Vöröstengeren átsétálni jó volt!

* Köszönetnyilvánítás Az oly nagy 
sikerrel befejezudött országos teniszversenyt a 
következők voltak szívesek pártolni, uv. Des 
Echerolles Kruspér Sándorné két ajándékkal, 
Huzella Gyuláné egy ajándékkal, a Lözész- 
egylet 100, báró Karg János és neje 50, Diósi 
Irén 20, Fleishhakker Gyula 20, Medvigy Mi­
hály 17, Olasz Elemér 14, dr Fráter Pál és 
neje io’ dr Mártonffy Marczel és neje 10, 
Székely Sándor mérnök és neje 10, Frankó 
Endre 7, Steiner René 5. Ruszka Kálmán 5, 
dr Hoványi Géza 2 koronát. Az itt felsorolt 
nemes sportpártolóknak, valamint a pályabírók­
nak ez utón mond hálás köszönetét a verseny­
bizottság.

* Esküvő. Holnap, hétfőn délután 5 óra­
kor vezeti oltárhoz Ulferbb József kir. kataszteri 
mérnöksegéd Sényi Kornélia kisasszonyt, Sényi 
Károly járásbirósági tisztviselő és neje, szül 
Bereczky Izabella leányát. Az esküvő azolaszi-i 
uj plébánia templomban lesz.

* Tolvaj szakácsnő. Székely Arthur 
kárára f. hó 28 án szolgálatába lépett Káló 
Mari nevű szakácsnéja ugyanaz nap 3315 korona 
értékű ékszerek és cselédkönyve ellopása után 
megszökött. Lopott tárgyak következők: l kerek 
briliáns melltü ezüstbe foglalva, ezüst karika 
akasztóval. 1 arany karperecz közepén opál 
kővel briliánsokkal körülvéve 1 női arany dup- 
lafedelü remontoir óra első fedelén kívül S. R. 
monogramm, felső fedelén egy női aiczkép, 
1 hosszú női arany óraláncz végén 20 frankos 
aranymelynek egyik csiszolt oldalán Arthut 
név van bevésve. 1 sima arany karperecz, 
1 ezüst négylevelü lóhere tü, melltüje letörve. 

I sodrott női karperecz, egy ezüst karperecz, 
1 sor igaz gyöngy végén egy arany csattal a 
másik hiányzik, 1] pár gyermek opál fülönfügő, 
1 pár félgömb alakú arany fülönfüggő, 1 kes­
keny arany karikagyűrű, szélein kopott, 1 ezüst 
melltü körülvéve nefelejts koszorúval, közepén 
havasi gyopár és néhány tört aranygyűrű és 
arany karperecz darabok. Tettes Káló Mari 
itteni elhelyező intézetbe Péczeli illetőségűnek 
van feltüntetve. Tettes magával vitte Eüzessi 
Juliánná bihardiószegi illetőségű szobaleány 
cseledkönyvét is. A városban f. hó 27 én jött 
állítása szerint Szolnokról, hol zsidó kántornál 
szolgált. Személyleirása : 35 év körüli, közép­
magas, sovány termetű, hosszas sovány arczu 
szőke hajú, nagy kék szemű, ferdén álló szájú, 
bordó blúzt, lila karton szoknyát és nagymin- 
táju fehér fejkendőt viselt.

* Időjelzés. A központi meteorologiai in­
tézet időjelzése október 1-ére: változékony, hű­
vös, sok helyütt csapadék, zivatarokkal.

X Dóra-crém a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára i kor. 
Dóra-szappan 70 fillér, készíti „Kigyó“- 
gyógyszertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431. szám.

Pannónia étterme 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fii- 
léx*ér*t> Tisztelettel

’ KARNER GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mítteíler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

x Feltűnést keltő újdonságok lesznek a 
mai nap folyamán (egész nap) a Kenyeres és 
Engländer ezég látogatott üzletében kiállítva, 
melynek megtekintésére felhívjuk a hölgykö­
zönség figyelmét.

x Lapunk t. olvasóközönségének szives 
figyelmét felhívjuk Czíllér Imre előnyösen, 
ismert, jóhirnevü divatáru ezég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére.

x Rádium-felfedezés Magyarorszá­
gon. A kir. magyar természettudományi tár­
sulat chemia ásványtani szakosztályának 1905 
márczius 28-iki ülésében Szilárd Béla előadást 
tartott a S c h m i d t h a u e r-féle igmándi kese- 
riiviz radio-activitásáról, amely szakkörökben 
nagy feltűnést keltett különösen azért, mert ez 
az első eset, hogy magyar ásványvízben rádi- 
ummotutattakki.

x Igazán bámulatot kelt mindenkiben 
az a hatalmas, nagy, szépen és Ízlésesen össze- 
válogotatott raktár, ami most az őszi újdonsá­
gokból fel van halmozva HAÁSZ MANÓ,kézmű 
és divat áruházába, Nagyvárad, Zöldía-utcza ele­
jén s mondhatjuk minden különös érdek nélkül, 
hogy a legolcsóbban ottan lehet vásárolni, 
mivel ottan van a legnagyobb forgalom, úgy, 
hogy sokszor látjuk, midőn a jó ismerős vevők 
önmaguk is segédkezett nyújtanak a kiszolgá­
lásban. Tehát e szép raktár megtekintését és 
és az árak iránti érdelodesöket senki se mu­
lassza cl.

x Felhívjuk t. olvasóink szives figyel­
mét Debreczeni Lajos jó hirü géplakatosnak a 
mai számunkban közölt hirdetésére.

x Rákos könyvnyomdáját és papirkeres- 
kedését áthelyezte Kossuth (Sas) utcza 2 sz. 
alá, hol eddig a Schönfeld könyvkereskedés 
volt, a csődtömeget megvásárolta s azon áru cat 

i amíg a készlet tart a legolcsóbb árban árusítja-, 
Rákos régi üzlete Kossuth utczán (a Biharme- 
gyei Takarékpénztárral szemben) csak e ho 
végéig marad nyitva.

x A Lloyd kávéházban ma este czi- 
I gányzene hangversenyez.
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IRODALOM.
A törtszámok tanulása és tanítása

Ez alatt a czim alatt a nagyváradi könyv- < 
piaczon egy kis füzet jelent meg. E kis füzet 
szerzője Rátkay József községi iskolai tanító, 
aki a tanítás terén évtizedeken keresztül szer­
zett tapasztalatai alapján a közönséges és tize­
des törtekkel való műveleteket egy kis füzet­
ben, könnyen áttekintően mutatja be. Igen jó 
szolgálatot tett a kis füzet csaknem minden­
kinek, hiszen az életben sokszor van szükség 
olyan számításokra, miket az iskola padjaiból 
kikerülve csaknem mindenki elfelejt. Egy be­
tekintés e kis füzetbe megtanít újra arra, amit ' 
elfelejtettünk. E kis füzetet felnőtteknek taní­
tóknak, kisiparosoknak és kisgazdáknak egy- í 
aránt figyelmébe ajánljuk. Kapható: Nagy- ! 
Váradon, a Szent László nyomdában. Ara j 
20 fillér.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Hétfő. Ko ibri mama. (Uj színmű.) 
Kedd : Kolibri mama.
Szerda: Fatinicza.
Csütörtök . Heidelbergi diákélet.
Péntek II. Rákóczy Ferencz fogsága.
Szombat: Postás fiú. (Uj operett.;
Vasárnap-. D. u. Vörös hajú. Este Hajdúk 

hadnagya.

Fatinicza.
Ha már nem magyar darabbal nyitották 

meg az uj évadot (a mit pedig elvártunk 
volna), pótléknak igen jó volt a Fatinicza fel­
frissítése. Kedves szövegű, még kedvesebb, bár 
még annál is régibb darab, annyira régi, hogy 
szinte újdonságként hatott.

Néhány megfigyelést lehetett tenni a teg­
napi előadás alkalmával.

Először is, az újonnan összeszervezett tár­
sulat a nyári időszakban össze is tanult. Az 
összjáték határozottan jobb lett az énekes sze­
mélyzetnél, mint eddig volt. Játszóképesség 
tekintetében sokat haladtak, de talán legtöbbet 
Ssékély Gyula A parasztlegények specziálistája 
pompásan megállta helyét az operettben s ki­
tűnő komikai érzéket árult el. Érdeklődéssel 
várjuk, vájjon egyéb árnyalatú szerepekben is 
ekkora haladást fogunk-e tőle tapasztalni ? 
Hangja régi nagy ereje és csengése is megmaradt.

Haladt a játékban Sz. Nagy Imre is; éneke 
kissé fátyolozott volt.

Gerlaki Hermin fess alakja próbált sokat 
pótolni; no, erre szükség is volt. Czimszerep- 
ben, operettben sokkal több és jobb hang kell. 
Belépője végig hamis hangon ment, aztán is 
sokszor bele-belevágott egy-egy kellemetlenül 
félrecsuszott hang. Még Bárdos Irmával énekelt 
duettjei voltak a legjobbak, ahol t. i. Bárdos 
Irma jó hangja uralkodott az övé felett.

Bérezi és Tihanyi képviselték ismét a de- 
rültebb elemet. Kisebb szerepekben tetszettek 
Palásthy s a négy odaliszk, Anday Terkát 
kivéve. Az ének- és zenekar csak dicséretet 
érdemelnek.

Közönség fölötte csekély számban; jó elő­
jel, mert az eddigi évadok telt házzal kezdőd­
tek, üressel folytatódtak s még üresebbel vég­
ződtek. Hátha most fordítva lesz ?

A kis közönség egy részét is az újdonság­
ként hiresztelt »harangjelzés» vonzotta. Az egész 
annyi, hogy pár perczczel előadás előtt egy 
kolomp megszólal, minden különös hatás nél­
kül. Nem használ, de nem is árt. — >■.

A mai előadások Ma két előadás lesz 
a Szigligeti-színházban, d u. 3 órakor színre 
kerül az Aszfaltbetyár énekes bohózat, este 
rendes helyárakkal a János vitéz daljáték, 
mindkét darab alsőrendü szereposztásban megy.

A kolibri mama. Hétfő október 2-án 
veszi kezdetét a tulajdonképpeni főszezon s a 
bérlet mindjárt újdonsággal nyílik meg, A ko­
libri mama» czimü színmüvei. »A kolibri mama» 
szín ü tavaszi újdonsága volt a Népszínháznak 
s egymásután 40-szer adták A darab czimsze- 
repét Angyal Ilka játsza. Kívüle E. Kovács 
M., Komáromy M., Simon M., Tóth E., Nagy 
S.. Hajnal, Tihanyi, Palástny., Sz. Nagy játsza­
nak a darabban.

EGYESÜLETEK.

Az Orvos egylet gyűlése A bihar- 
megyei orvos-gyógyszerész és természettudo­
mányi egylet f. év október 2-án d. u. 5 óra­
kor a bákaképző intézet tantermében ülést 
tart, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak 
Dr Konrád Béla egyleti jegyző.

MULATSÁG.

Szöllö-estély a Legényegyletben. A 
nagyváradi kath. legényegylet szőllő-estélyét 
október hó 8-án tartja azaz a jövő vasárnap 
az egyesület Teieki-utczai helyiségében. Az 
estély igen érdekes kis műsorral lesz egybe­
kötve, a mely rendkívül jól fogja mulattatni a 
közönséget. Egyben értesítjük a tisztelt érdek­
lődőket, hogy a táncziskola október hó 17-én 
veszi kezdetét Herlicska Nándor jó hírnevű 
táneztanitó vezetése alatt. Akik beiratkozni 
óhajtanak, szíveskedjenek az egyesület gond­
nokánál jelentkezni.

S P 0 II T.

Tornakor.
A nagyváradi tornakör, megkezdi hasznos 

működését. Az elmúlt évi befejező ünnepélyen 
számos érdeklődő nézte végig a sport kedve­
lők bravúros ügyességgel bemutatott produkcióit, 
mely a testi erő az ügyesség a személyes 
bátorság kifejlesztését volt hivatva bizonyítani. 
Ez idény alatt is számos tagja lesz a körnek. 
Bár a fiatalság inkább ott töltené idejét, mint 
a dohány füstös kávéházakban, vagy a porral 
telt levegőjű aszfalt státiókon. Mert egészséges 
lélek csak egészséges testben lehet.

A torna kör titkára most a következő 
értesülést bocsájtotta ki, kérve a még esetleg 
beiratkozni óhajtókat, hogy minél nagyobb szám­
ban teljesítsék is azt.

A »Nagyváradi Torna Kör» vezetősége 
nevében tisztelettel értesítem ez utón a kör 
tagjait, hogy a kör működését a nyári szünet 
után újra megkezdi. A kör, kebelében alakult 
ivó tanfolyamra f. hó 2 án veszi kezdetét, a 
torna terem és a szerek pedig f. hó 3-tól 
kezdve a tornászok rendelkezésére állanak. — 
Úgy a vívó, mint a torna órák d. u. 5 — 7 óráig 
tartanak — Egyúttal a sport barátok szives 
tudomására hozom, hogy vendégeket az egylet 
úgy a megnyitáson, mint egyébb alkalmakkor 
szívesen lát, a tagokul belépni óhajtók jelent­
kezők a kör helyiségében az órák alatt d. u. 
5—7 vagy pedig hivatalomban Város ház, szám­
vevőség elfogadtan felinek Géza titkár,

TÁVIRATOK.
A válság.

A békegalambok.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. táv.) 

i Egyik a másikat váltogatja, de mindegyik 
I visszajő olajáig nélkül. Pedig zöldet az

olajfa, csak meg kell találni. A hiba 
ilyenformán a békegalambokban van. 
Hosszul választ iák őket. Sem Cziráky, 
sem Csáky gróf nem alkalmas rá, hogy 
a mai helyzet labirintjából kiutat talajon. 
Kár volt az öt vezérpolitikust elutasí­
tani. Azok tudták a helyes irányt, ok­
jó utón jártak.

Csáky hazament.
Csáky visszautazott a császárváros­

ból a Szepességbe. Természetesen a nél­
kül, hogy bármi eredményt tudott volna 
elérni. Az -újságírók előtt begombolkozott 
álláspontra helyezkedett. Azt mondotta, 
nekik az a föladatuk, hogy megtudják a 
történteket, az öve viszont az. hogy ne 
közölje az audienczia részleteit.

Ezekről a részletekről egyébként nincs 
: is mit mondani. Egymásután ismétlik a 

kőnyomatosok és távirati irodák, hogy 
I Csákynak csak véleménynyilvánító, ta- 
j nácsadó szerepe volt, hogy a Felség ke­

gyesen fogadta, továbbá, hogy minden 
közelebbi fölvilágositást megtagadott, még 
csak arra a kérdésre sem adott feleletet, 
hogz várható-e még több kihallgatás is, 
avagy nem, annál kevésbbé arra, hogy 
elvállalná-e a kabinetalakitást. Csáky 
meghivatása és szereplése tehát az ob­
jektiv szemléiére nem lehet más benyo­
mást — a nesze semmi fogd meg jól 
politikánál.

Találgatások.
Két esti lap mégis tudni véli hogy a 

főrendiház elnöke a kabinetalakitásra vo­
natkozó fölszólitást tiszteletteljesen elhá­
rította magától, hogy továbbá az ultimá­
tum öt pontját, mint közjogi tévedést, 
nem helyesli.

Az egyik esti lap ilyetén értesülésére 
rádupláz a másik, amely azt mondja, 
hogy Csáky a már márcziusban kifejtett 
álláspontjához képest ismét koalicziós 
kabinetet ajánlott, mint amely egyedül 
képes a megoldásra.

A tőzsde.
A tőzsdén elterjedt hírek szerint a 

király Cziráky után Wekerlét és Szélit 
fogja audiencziára hívni.

Vádaláhelyezés
Egy képes estilap közlése szerint a 

koaliczió a vádaláhelyezési indítványnak 
még az esetben is érvényt fog szerezni, 
ha a legközelebbi októberi ülést királyi 
kézirattal elnapolják.

Szirénhangok.
A kormány félhivatalosa azt mondja, 

hogy Fejérvárynak, valamint a koaliczió 
iránt ellenséges érzelmekkel nem visel­
tető államféríiunak — Csákynak — meg- 
hivatása eléggé bizonyítják, hogy a ko­
rona a parlamenti többséggel szemben 
nem helyezkedik rideg megközelíthetetlen 
állaspontra. Nevezett lap láthatólag visz- 
sza próbálja sírni Fejérváryt. És tényleg 
vannak is verziók, hogy megint őt bízná 
meg a király.

A horvát diákok.
A zágrábi egyetem diákjai is csat­

lakoznak a budapesti egyetem ifjak moz-
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»almához. Október elején deputáczióban 
{önnek fel a fővárosba, ahoi ünnepélye­
sen fogják őket fogják őket fogadni. Erre I 
nézve már lelkes hangú fölhívást leltek I 
közzé.

A vörösek.
Mint egy függetlenségipárti estilap 

értesül, a királyi ügyészség a szocziálista 
vezérek eilen megindította a bűnvádi 
eljárást lazításra való fölbujás miatt. 
Beszerezte az ügyészség az összes sé­
relmes nyomtatványokat, most a szóbeli 
fölbujtás adataira keres informácziót.

A szocziálista diákok viszont Ohegyi, | 
Lakatos és Horváth ellen lettek bűn- i 
vádi följelentést.

Éb redö m tin kások.
db 00 vasmunkás. mint éj tél után j 

jelentik, részt vesz a fáklyásmenelben. 
A Máv. északi főműhelyének 21 szakegy­
lete kilépett a nemzetköziektől s az ujjá- 
szervezettekhez csatlakozott. Miért nem a 
keresztény szocziálmtákhoz ? A nemzet­
köziek alatt süiyed a talaj A munkások 
hajlanak a függ- llen-.égi part felé.

A sportegyletek.
A fáklyásmenelben 'észt vesznek az 

összes sportegyletek is. A vidékieket is 
csatlakozásra szólítják.

A püspöki kinevezések.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. táv.) 

A Búd. Tud., amelynek patentje a légből 
kapott koholmány, czátol. Fővárosi lor- 
rásunk azonban a leghatározottabb for­
mában föntartja a kinevezésekre vonat­
kozó hírét.

Fejérváry karambolja.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. táv.) 

Fejérváry kocsija ma délelőtt Budáról 
jövet elütötte Károly Anlalré 49 éve» 
cselédet, ki a vállán, karján, lábán sú­
lyosan megsérült. Fejérváry azonnal ki­
szállott kocsijából, 50 koronát adott az 
asszonynak, kit nyomban a mentők vetlek 
gondozás alá. A gyógyítási költségekéi is 
Fejérváry viseli.

Az, uj hármasszövetség.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. táv.) 

Szentpétervárról az a hir jő, hogy Witte 
orosz, német, franczia szövetség utjai 
készítette elő.

Ugrón rehabilitálása.
Budapest, szept. 29. (Saját tud. táv.) 

A székelyudvarhelyi törvényszék ítélete 
25 Írott ívre terjedt s Ugrón szerepet 
igen becsületes világításba helyezi. 1 fiion 
jóhiszeműen járt el s politikai üldözés 
áldozata lett.

A kolera.
Budapest, szept. 30. (Saját tud. távirata.) 

A nyugati tartományokban huszonegyedikétől 
huszonhetedikéig terjedő időben 47 koleraese­
tet konstatáltak hivatalosan. 25 halállal végző­
dött. Összesen 50 koleraeset fordult eddig 
elő, amelyek közül huszonnyolca halállal vég­
ződött.

NYILTTÉR.

TáRcintézet
nicy nyitás’

— 1323

Kovács Tivadar
balletmester

a magy. kir. nagyváradi honvéd hadap­
ródiskola és Orsolya-zárda táneztanára 
táneztanfolyamát — közbejött sürgős el­
foglaltsága miatt — az idén csak okt. 
hó 23-án nyitja meg a «Zöldfa >- 
szálloda dísztermében. - Az oktatás I 
felöleli az egész koreográfiái tánezmüvé- I 

szelet és testaesthetikát.
Értekezhetni és beiratkozhatni már most ■ 

lakásán: Beöthy Ödön-utcza 11. sz a. i

XX3XXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx XX Párfoljnk a honi ipart! X 

I Az „Első nagyváradi | 
s r? s ’ ZZczipo- te csizmagyar 

l Moskovits Farkas ás Fsa I X x
X kicsínybeni eladási üzletében $ 
g (Kossuth-utexa, régi rendőrségi épület.) $ 
A helyi kis ■ iparosok úttal készített köüilllllllkä x 
x czipök kaphatók eredet gyári szabott árakon, hol x 
Ö mindenféle nagyságban készülnek és nagy vá- v 
X lasztékban raktáron vannak. ö
X Tisztelettel: q

g Moskovits Farkas és Társa §
X Telefon: 417. Szabott árak. X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXäXXXXX XXXXXX X

KÖZGAZDASÁG.

Szőlőbirtokosok és szőlőtelepitők 
figyelmébe.

A szőlőtelepítések és régebbi ültetvények­
ben mutatkozó hiányok pótlásának eredménye 
az elültetett oltványok minőségétől függ. Ép ' 
ezért nagy fontossággal bir minden szőlőtermelő i 
részére tudni azt, hogy az ország nagyszámú I 
oltványtelepein hogyan fejlődtek az oltványok 
az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán. Az 
az oltvány, a mely az abnormális szárazság 
következtében kevés levelet és rövid hajtást ; 
hozott, a mely a szárazság folytán nem volt 
képes tartalék-tápanyagot magában felhalmozni, ■ 
soha sem fogja a kívánt eredményt adni. Ellen­
ben szépen fejlődött oltvány még kevésbé jó ; 
kezelés ’mellett is a szőlőben mindjobban fej­
lődik és szakszerű ápolásnál már korán hoz 
hasznot és bőven tét iti meg az ápolás költségeit. 
Hogy mely oltvány-telepről szerezze , be szük­
ségletét az elmúlt nyár nagy szárazsága után, 
azt a szőlőbirtokos egymagában nem igen tudja 
megítélni, mivel nincsen abban a helyzetben, 
hogy személyes látogatás utján szerezzen meg­
győződést az egyes telepek mikénti kezdéséről 
és oltványainak minőségéről. Jó szolgálatot 
vélünk tehát ti írni t. olvasóinknak, a midőn 
arról értesítjük, hogy a »rdikűllömenti első 
szőlőollványtelep* Medgyesen. melynek tulajdo­
nosa Caspari Frigyes. mint tavaly, az elmúlt, 
száraz nyáron is, ritka szakértelemmel párosult 
mintakezlés és a nagy költséggel berendezett

vízvezeték segítségével, — oltványait oly kiváló 
és kifogástalan minőségre emelte és oly szépen 
fejlődött anyagot képes szállítani, aminőt az 
ország egy szőlőtelepe sem. A telep költséget 
és fáradságot nem kiméivé, vízvezetékét meg­
nagyobbította olyannyira, hogy száraz időben 
naponta 3—4 millió liter vizet volt képes az 
ültetvényekre vezetni. Ennek következtéken 
az oltványok oly ideális fejlődést nyertek, 
hogy ezen telep az ország egy látványossága, 
melynek megtekintése a többi oltványtelep 
birtokosoknak csak hasznára válnék, különösen, 
ha a látottakon okulva, a jövőben szintén 
nagyobb terjedelmű vízmüvekről gondoskodnak 
hogy ők maguk is abba a helyzetbe jussanak, 
ily szépen fejlődött és kiváló minőségű oltvá­
nyokat szállíthatni. De nemcsak oltványtelep 
tulajdonosok, hanem vinczellér egyletek, szőlő- 
birtosok és minden a szőlőtelepítés iránt 
érdeklődőnek ajánlhatjuk ezen mintatelep sze­
mélyes meglátogatását, hogy személyesen meg­
győződjenek a szőlőtelep nagyszerű 'Jállapotá- 
ról és hogy megismerjék a megöntözés nagy 
értékét. (S.)

A nagy-báródi vásár áthelyezése. A 
kereskedelemügyi miniszter engedélyt adott, 
hogy Nagy-Báród községben a f. évi október 
hó 9-re eső heti vásár ez évben kivételesen 
október 10-én tartassák meg.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, szept. 30.

Búza okt, — — — — —■ 15 94
Rozs okt.-re — — — — 12*64
Tengeri április 1906. — — 16*16
Zab ápr. ra -— — — — 12*12
Repcze aug.-ra — — — — 21*06

Értéktőzsde.
Budapest, szept. 30.

Oszrák hitelrészvény— — —- 669’25 
Magyar hitelrészén? — — 782’75 
Leszámítoló bank — — — 474’— 
Rimamurányi —- — — — 588’— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 675’ — 
Közúti vasút — — — — 572 — 
Városi villamos vasút — — 314'—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905 szept. 30-én.
Magyar aranyjáradék 4% —- — — 115'75
Maygar koronajácadék 4—% — — 96’40
Magyar koronajáradék 3l/i% — — 88’—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 96 50
Horvátli-szlavon földte.hermentesitési kötvény 97’50

I Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 221’— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 166' — 
Oszirák járadék papírban — —- — 100'30
Osztrák járadék ezüstben — — — 101’20
Osztrák járadék aranyban — — — 119 50
Osztrák korona járadék — — — 100’65
1860. oszt, államsorsjegyek — — —■ 162 — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16 45
Magyar hitelbank részvény — — — 791’50 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 6 82 — 
Osztrák magyar államvasuti részvény — 67’9 — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19’09
Német birodalmi márka — —■ — — 117 3/
London vista — — — — — 239 85
Páris vista — — — — — —' 95’32
20 márkás arany — — — — — 23 47

A szerkesztfelelős:

Dr. V II C S K I C S GYULA.
chnmm • van """"

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
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..TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.



Az elmúlt 
rendkívüli 

szaraz nyár 
folyamán 
ismét a

Világhírű
elöpataki gyógyvíz

 KüküHomeDti == 
Első Szölőoltványtelep 
TtójóoBos: Caspari Frigyes Medgyes. 46 N.-kűknllőm. 
Tolt «t egyedüli az egész országban, mely olt­
ványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió li­
ternyi víznél öntözte, s ennek folytán az egye­
düli saólőtelep, amely ez évben is valóban szép 
és minden tekintetben kifogástalan minőségű sző- 

lőoltványnkat szállít.
Kepes árjegyzék számos elismerő levéllel 

ingyen és bérmentve

M

IS
c
N 
e fa 
«
(X fa

J Butorvásárlók figyelmébe! í
X fa fa fa

; OlcsóBÚTOK
gyári árban, kezesség mellett

I hálót-, ebédlő-, szalon és uri-zoba , 
1 berendezések, valamint egyes bútor­

darabok a
Magyar Műbutorgyár

I Részvénytársaságnál
I Nagyváradon, F&utcza el‘jen.

Üzletvezető: POíUESZ HERMAN-
ti Teljen lakáét-, kávéház- és szállodá­
éi berendezések miiipari vállalata.

)

i Kívánatra rajzok és költségvetések.

® ® ®® ® ®.® ® ÄätÄ
A

Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi

időtartamra a legolcsóbb kamatláb

i Jobb lábbelinek
ch&meuL boxcalf, borjuber stbbcl elismert legjobb 

tisztítószer

mert minden nehézség nélkül pompás fény , 
éretik el.

Konserválja a bőrt és puhává teszi.

b

Fritz Schulz jun,,
Alt-Gee JE(je i. Ji., Leipzig

a

*
1

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek 1 Különösen 
ajánlható a következő bántalmaknál

1. A gyomor és belek idült hu­
rutjainál, gyomorgörcs, gyomor­
égésben a túlságos nyálka és sav- 
képzödéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsabában, hányátoknál.

2 Altesti vérbőségben, vérpan­
gásban, atanyerben s az ezzel járó 
rásztkór s kedélykor szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe 
kivezető csöveinek hurutos bantalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj és váltóiázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a gorvelykór 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bántalmainál, a kezdődő hugykő es fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hugy- 
savoldó.

6. A méh idült tömüléseinél, dagai- 
nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál

1. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szervezet ép és erős kifej­
lődését vas- és mésztar'.almánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatbna van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére.

**

X

£>
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Maár és Szabó
fűszer-, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON.

Aki kitűnő ét vágy fokozó 
**“* asztali italt óhajt,

Aki gyenge lábbadozó

Akt ideges, álmatlan.

Aki vérszegény.

Aki sovány,

Aki szoptat.

Akitüdőbeteg

mulassza el saját érdeké-ne 
ben a kitűnő hatásúnak el­
ismert és rendkivül tartós.

I IERCULES
B__I maláta-tápsör « 

különlegességet inni. I] ■j ■ Kapható minden nagyobb cse-
Ml ■ mege-, fűszer-kereskedésben, ká-Z%- ^B véházban, vendéglőben és a Fa

■ HERKULES SÖRFŐZDE sxétkűl-|J 
pb- iM dési telepén. Budapest. VII . |g
Ml Mi Bethlen tér 3. ■ ■$3» Bethlen tér 3, ■ ■

Telefon 63-67. -------- Árjegyzék ingyen. --------
Vidékre postán küldünk ökg. próbaküldeményt 

(6 üveg) utánvéttel. Kaphható Nagyváradot'. Kis* 
Károly czégnél.

- és a legelőnyösebb feltételek mellett |

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

i nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- 

; lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 

! tokiv és esetleg községi becsű-bizo-

nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál
Elfogad betétkönyvecskékre és imyó 

számlára:
6 hőig elhelyezett

összeg után
kamat üt 
Tizet

Előnyős feltételek mellett leszámítol víltókst
Értékpapírok, ékszerek és terménvekre

előleget ad. Az igazgatóság.

N sí y v íi r ?? <1 v á «• o s
6

VILLAMOS MÜVE
1-gfeljebb 3-4 watt fo 

le .olcsóbbizzólámpa körtéket
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, hin
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa küiO.I : uavanc-a-<
kerüli--k eladá-ra. Ug. mmt Kaphatók nernst-lámpák s osmium-lámpák gyer­

tyánként l ó watt fogyasztásai

fvhímnák és villamosmotorok ereileti ÄíviampaK __arak mellett.
iipiiíxtoR A Vibainos hiü a i

ro;

k Uell ár-

£

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolosóba ár mellet 

Hagyobb megrendeléseknél megfelslö engedmény. Költségvetések ingyen.

I

-■

sots«»®, ■
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Olcsó kölcsön.

íj Tisztelettel értesítem a pénzköl- 
S csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
•: utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-féle 
» ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával)
i bankbizományi és hitelfor­

galmi irodát
| nyitottam. A pénzpiacz terén bank 

tisztviselői és 12 éven át volt taka-
® rékpénztári titkári állásomban nyer- 
» bő tapasztalatok, valamint előkelőt 
$ bankok képviselete alapján :
I 1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl- 

csonöket (melyekben a töke és kamat is
1 benn foglaltatik) 10—50 évre a lehető legrö- 
I videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat- 
3 láb mellett minden előzetes díj és költség 

nélkül folyóslttatok;
ä 2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú
H kölcsönökkel cserélek fel.
ü 3. köztisztviselőknek, katonatiszteknek

állami, megyei, és városi hivatalnokoknak
É csekély heti részletekben törlesztendő 10 — 
’ : éves személyhitelt eszközlök ki.

kölcsön ügyletben szi- 
vesen állok rendeiKezes'ce es nin- 
den díjazás nélkül szolgálok felvilá- 

fO gositással, útbaigazítással délelőtt 
9—12-ig. d. u. 3—6-ig.

Síi: Tisztelettel
•Sx Faludi Ignácz,

volt takarékpénztári titkár.

i Telefon 424 szám.

jWí

930.

wwíi

Kész s9Őí és leányka
ruhanemű áruház.

A tisztelt szülők figyelmét bátrak i 
vagyunk felhívni, hogy itt még nem létező kés» 
női és leányka gyerinekruha üzletet nyi­
tottunk, Zöldfa-utczán, a (Zöldfa-étterem 
mellett)

Az őszi és téli idényre a legizlésesebb 
leányka ruhák, női szövet és selyem blt-«ok, 
pongyolák, a legújabb divat szerinti szövet al­
jak, cloth, batiszt, és selyem jouponok, női 
és leányka reform kötényekben! raktárunkat, a 
mely a maga nemében egyedül áll, becses lá­
togatásukkal megtisztelni szíveskedjenek.

Gyászruhákat tartunk állandóan raktáron.
Mérték utáni rendeléseket elfogadunk

I vidéki rendeléseket azonnal szállítunk.
Kiváló tisztelettel

; Wéher Testvérek
Nagyvárad,

Béraer tér

Uj üzlet.
Tisztelettel van szerencsém értesíteni a mélyen 

tisztelt vevőközönségét, hogy helyben a

újonnan épült Stern-palotában, a Szé- 
chenyi-szállodával szemben egy

fűszer-, csemege

SSíi

üzletet nyitottam. I
Hol is mint városunkban jelenlegi vállalatom I 
hézagot pótló intézmény, amennyiben főelvem I

1 a legkisebb bevásárlásnál is a nagybani ára- I 
! kát alkalmazni a legfinomabb elsőrendű I 
’ áruk és pontos előzékeny kiszolgálás, amidőn | 

is kegyes támogatásukért esedez | 
mély tisztelettel: |

Blaha Istvteti
Helybelyi megrendítsek 1

azonnal házhoz küldetek, vidékiek díjtalan | 
csomagolással asu»hóz szállítva. |

ti iianai. Himwinlra.l^.dnaHBBBaHI>aMHaaaaaaaBMaaHHMMB.

Kiadó lakás
A NagypiaCZ-téren, Mandel-féle házban 

utczai szoba ö a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emeleti lakás 190a- 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz- 
ránál» Kossuth-utcza 4 szám. 1262.

‘í

Wallerstein Fülöp Fiai Nagyvárad, Debreczen, Kolozsvár.
»OT 
1533*
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A t. vevöközönséghez
Aki kevés költséggel akar szép és legújabb divatu női és gyermek felöltőket, 

ruhakelmét, vásznat és fehérneműt, szőnyeget, függönyt pokróczokat 
és több e szakmába vágó czikkeket előnyös fizetési feltételek mellett vásárolni, 
látogassa meg a solid árakban elismeri

Wallerstein Fülöp Fiai ezég
nagyáruházát, y agg va rád,

MyXs alkat
A töbkek közölt most lellek 

véve nagy mennyiségben 
Továbbá na gymenny i ség ü 129 czm széles téli szövetek métere 40kr-től.

10.000 gombolyék legszebb színekben, selyem pamut 14 kr.
T ű n i 0 7 h Q P P 11 ű f ß k P minőségű és jó mosó 80 czm. széles

által sokféle különlegessé­
gek kerülnek eladásra.

sima, divatos színű selymek kezdve árusítunk.

yagy választék bélés és rövidárukban 'WS
Becses megrendelését kérve vagyunk

kMió tétele,«! Wallerstein Fülöp Fiai

Wallerstein Fülöp Fiai Naygvárad, Debreczen. Kolozsvár.
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1-- ’ T~^ T“N 1-- ’ Z~> r~7 1-- ' NJ T I A I «őzcr5rc berendezett gépműhelye
i ? 1 , Ci l \ I A y/L » ■« 1 ä__ .AukJU Kolozsvári utcza 29 43 Nagyvárad

Ajánlom a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő uj gépekkel berendezett műhelyemet; s ujo- 
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valam nt elválalok 
bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át­
alakítását felelőség mellett; u. m. járgányokat.pet­
róleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gözgépeket- 
gözcséplögépeket és mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle esztergályozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csapágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után.

Teljesen uj tüzszekrényeket avagy kijavítását 
s gőzmalom berendezések javítását elvállalom.

Uj villany világító gépeket (Dinamó) teljesen 
felszerelve készítek bármilyen nagyságban.

Uj gőzhenger fúrógépemmel (cylinder) henge.fúrásokat s gép- | TTlorlAV löbb 6~8 lóerfcjü M- Allami vasrámás UJ cséP- 
ről való leszerelés nélkül vidéken s uj karikákkal együtt pontosan JLíldllUA lögépek, 6-8 lóerejü gőzgépek uj használat.en- 
, ,zjle|. I gedélylyel teljesen üzemképesek felelősség mellet1

Vezerkepvtselost

Komáromi Jenő.

mint félszázad óta fenalló

fi

fi

NAGYVÁRAD. 
SGHLAUGH-TÉR,

iranczia életbiztosító és kiházasito inté­
zet, leányoknak hozományt, fiuknak kezdő 
üzleti tökét, szülőknek nyugalmas aggkort 
——— biztosit ~~

csekly évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje

482 millió korona
í> r v o s i viza (j á lat n i n c s 

Magyarországi igazgatóság
Budapest, VII, Kerspesi-ut 30 szám.

•jssMsasim;

i

kézmű- és női divatáru raktár
Nagyvárad. Fő utcza Bazár épület)

Bámulatos szép 
te j őszi újdonságok 

érkeztek, melyekn 
xl 1 • /-j ■ u megytekintese ng 

í met érdemel.

| Olcsó órak lekiatetébea |
%ez üzlet ut()lórhet.etl(>n.i



IDEBRECZENI LAJOS
IP Ajánlom a mai kor igényeinek teljesen meg-Ajánlom

felelő uj gépekkel berendezett műhelyemet; s ujo- 
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valam nt elválalok 
bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át­
alakítását felelőség mellett; u. m. járgány okát,pet­
róleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gözgépeket- 
gözcséplögépeket és mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle esztergályozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csap ágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után.

Teljesen uj tüzszekrényeket avagy kijavítását 
s gőzmalom berendezések javítását elvállalom.

Uj villany világitó gépeket (Dinamó) teljesen 
felszerelve készítek bármilyen nagyságban.

gőzerőre berendezett gépműhelye |
Kolozsvári utcza 29 43. Nagyvárad £

Eladók

Komáromy Jenő

több 6 — 8 lóerejü M. Állami vasrámás uj csép­
lőgépek, 6—8 lóerejü gőzgépek uj használati en­
gedéllyel teljesen üzemképesek felelősség mellet*’

‘'teá

j; Uj gőzhenger fúrógépemmel 
yj ről való leszerelés nélkül vidéken 

készítek.

(czilinder) hengerfurásokat s gép- | 
s uj karikákkal együtt pontosan

4^

; u/mv.-A/Z’é

tékok

í

' 4 ' ■ ■ ’ W
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önoeretvák.

a

A több mint f<élszáza<9 óta fenalló

Le Conservateu]
AMERIKAI

r

kézmű- és női divatáru raktár
agyvárnd, Fő utcza (Bazár Épület).

NAGYVÁRAD.
SGHLAUGH-TÉR,

franczia életbiztosító és kiházasitó inté­
zet, leányoknak hozományt, fiuknak kezdő 
üzleti tökét, szülőknek nyugalmas aggkort 
<—rwmi .unu* JílZtOSlt *** ,J"~|I<>WO* «'«“»«'J

esek ly évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje

482 millió korona
O r vosi V i z s g á 1 a t n i n c s ! 

Magyarországi igazgatóság
Budapest, VH, Kerepesi-ut 3D szám.

Oiaszi leglátagatotiabb üzlete
Bámulatos szép 

őszi u.jdonság'ok 
érkeztek, melyeknek ; ■

megy tekintése fi 
met érdemel.

Olcsó árak' lekiiitetében 
get' üzlet utó! ér hefej len. J

merők
Bor ‘
Pálinka *

Szabadalmazott must-
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szüreti békák


